

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Franqueo  
Concertado

Franqueo  
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.  
Extranjero, al año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelve a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos



La Señorita

## MARIA TERESA GANDASEGUI PERUJO

falleció a las ocho de la mañana, del día de ayer  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Sus apenados padres don Arturo y doña Dionisia; hermanos Ana-María, Tomás, Rosario, Felisa e Inés; hermanos políticos don Benito Gandasegui y don Angel Díaz; tíos, primos y demás familia; al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los funerales y conducción del cadáver que tendrán lugar HOY, viernes, a las DOCE, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Ezcañay, 5 de octubre de 1934

Tras la ampliación de consultas realizada por el Jefe del Estado y nuevas gestiones del señor Lerroux, para el acoplamiento de carteras, a las seis de la tarde quedó formado el Gobierno, que preside el jefe radical e integran siete ministros de su partido, tres de la Ceda, un agrario, un melquiadista y en el que figuran sin cartera los señores Martínez de Velasco y Pita Romero

### Las gestiones que se realizaron hasta las tres de la tarde

#### EL SEÑOR LERROUX VISITA AL SEÑOR GIL ROBLES

A las diez menos cuarto de la mañana salió de su domicilio el jefe del partido radical, en el momento en que acudía a visitarle el subsecretario de Comunicaciones, señor Jalón.

El señor Lerroux se dirigió al domicilio del presidente de la Ceda. A la entrada se le preguntó si habían surgido dificultades, contestando negativamente.

Poco después llegó el señor Lucía, quien dijo a los informadores que había sido llamado por el señor Gil Robles, y por eso acudía a visitarle.

A las diez y media de la mañana salió el señor Lerroux del domicilio del señor Gil Robles, diciendo que le había visitado para cambiar impresiones.

—Lleva usted al presidente la lista del nuevo Gobierno?  
—Veré si al salir puedo facilitársela a ustedes.

#### EL JEFE RADICAL VISITA A S. E.

El señor Lerroux marchó inmediatamente al domicilio particular del jefe del Estado, en el que permaneció hasta las once de la mañana. Al salir dijo a los informadores:

—Señores, no hay lista. Para qué vamos a andar con tapujos. Han surgido algunas dificultades, que creo se resolverán. Ahora vuelvo a casa del señor Gil Robles para comunicarle las observaciones que me ha hecho el presidente de la República, y después iré a Palacio.

#### NUEVAMENTE A CASA DEL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Lerroux marchó nuevamente al domicilio del señor Gil Robles, donde llegó después el diputado de la Ceda señor Aizpún.

A la salida el señor Lerroux manifestó:

—Continúo mis gestiones, porque han surgido, como ya les dije, algunas dificultades naturales, pero continúo con el encargo de formar Gobierno y, por lo visto, tengo que constituirlo a golpes de yunque.

Ahora voy a Palacio a dar cuenta al presidente de la República.

OTRA VEZ AL PALACIO NACIONAL

A las once y veinticinco llegó a Palacio el jefe del partido radical.

—Nada, señores—dijo a los periodistas—, Acabo de hablar con sus compañeros y nada tengo que añadir. Vengo a dar cuenta al presidente de la República.

Dr. Martínez de Pinillos  
oculista  
medicina general  
Carmen, 8. Tfno. 1950

#### EL JEFE DEL ESTADO AMPLIA LAS CONSULTAS

A las doce menos cinco llegó a Palacio el jefe del Gabinete dimisionario, señor Samper.

—¿Es usted uno de los llamados a ampliar la consulta?  
—Desconozco que se hubiera pensado tal cosa. Sólo vengo—dijo el señor Samper— a dar cuenta a su excelencia de la situación del orden público, que es satisfactoria.

A las doce y diez salió de Palacio el señor Samper, y dijo a los periodistas que su visita no había tenido otro objeto que el expresado a la entrada.

—En orden a la crisis—añadió—, no he hablado nada con su excelencia, pues como ya les he dicho mi único objeto al visitar al jefe del Estado, era el de darle cuenta del estado del orden público.

#### LLEGA A PALACIO EL SEÑOR VENTOSA

Cerca de la una de la tarde llegó a Palacio el señor Ventosa, el cual dijo que llevaba la representación del señor Cambó, pues éste se encontraba algo indispueto y que su visita tenía por objeto ampliar la consulta.

El señor Ventosa que salió a las 1'25 dijo:

—Me ha preguntado el señor presidente de la República cuál es la actitud de nuestra minoría respecto a la formación de Gobierno y le he contestado que, como le hemos dicho anteriormente, tendremos una actitud de independencia y de expectación para obrar conforme a los actos que vaya realizando el Gobierno, sin compromiso previo de ninguna clase.

—¿Cree usted—le preguntó un periodista—que se podrá constituir el Gobierno que se intenta?  
—A eso—contestó—no puedo decir nada, porque no hemos tratado de ese asunto.

—¿Y usted piensa que las dificultades existentes puedan relacionarse con el matiz anticlanista que le atribuyen al futuro Gabinete?  
—Yo no sé que haya dificultades. Ahí están todavía los representantes de los grupos políticos, que serán los que puedan contestar a esa pregunta.

—Es que el señor Lerroux ha dicho que hay dificultades.  
—Pues si el señor Lerroux—terminó diciendo—ha dicho eso, él será el

que lo sepa. Insisto en que nosotros no hemos hecho más que decir que al Gobierno lo juzgaremos por sus actos.

#### EL SEÑOR GIL ROBLES SOMETIDO A NUEVA CONSULTA

A la una menos cinco llegó a Palacio el señor Gil Robles.

—Vengo—dijo— a ampliar la consulta, para la que he sido convocado.

—¿Cree usted que esta tarde habrá Gobierno?  
—¡Ah!—contestó—. Yo no sé nada de eso. No sé sino que me han llamado para ampliar la consulta y para eso vengo.

#### EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO ACUDE AL PALACIO DE ORIENTE

A la una de la tarde llegó el señor Martínez de Velasco al Palacio Nacional. Dijo que acudía porque había sido llamado para ampliar su consulta.

—¿Qué noticias hay?—preguntó el jefe del partido agrario a los periodistas.

Los informadores le comunicaron lo ocurrido hasta aquel momento.

—¿Cree usted que tendrán arreglo las dificultades que se han presentado?—interrogaron los periodistas.

—Todo se arreglará.

El señor Martínez de Velasco salió a continuación, y dijo:

—No hay nada nuevo ni de particular. He sido consultado sobre cuestiones de detalles de acoplamiento, pero no tengo noticias para darlas a ustedes. Del problema fundamental no hemos hablado. Mi impresión es buena y creo que esta tarde habrá Gobierno en la misma forma que ya se ha dicho.

#### LA CONSULTA DE DON MELQUIADES ALVAREZ

A la una y veinte minutos llegó don Melquiades Alvarez. Al apérase

del automóvil preguntó a los periodistas si habían comenzado las consultas, porque él venía citado para evacuar la suya. Los informadores le refirieron que se encontraban en aquellos momentos los señores Ventosa, Gil Robles y Martínez de Velasco aguardando ser recibidos por el presidente de la República.

—¿Y todavía no han empezado esas consultas?—preguntó don Melquiades.

—No sabemos—se le dijo—. Lo único que sabemos es que están dentro.

—¡Ah!, bien—contestó.

Y sin añadir palabra, se dirigió a las habitaciones del jefe del Estado.

A las dos y cuarto salió de las habitaciones del presidente de la República don Melquiades Alvarez.

—Nada, señores—comenzó diciendo—He conferenciado con el presidente de la República acerca de detalles de acoplamiento del nuevo Gobierno, y además acerca de las líneas generales del plan que hubiera de seguirse, y como ustedes comprenderán, sobre ninguno de los dos extremos puedo ser más explícito.

Un periodista le preguntó si creía que las dificultades existentes habían quedado resueltas.

—A mi entender—contestó—creo que sí.

—El señor Gil Robles, sin embargo, se mostraba pesimista—se le dijo.

—¿Pesimista? No comprendo por qué. Entonces, ¿cree usted que esta tarde quedará formado el Gobierno?  
—A mí me parece que sí. Es que estas cosas de acoplamiento de carteras y otros detalles, origina siempre algunas susceptibilidades, ya lo saben ustedes.

#### EL SEÑOR GIL ROBLES SOMETIDO A NUEVA CONSULTA

A la una menos cinco llegó a Palacio el señor Gil Robles.

—Vengo—dijo— a ampliar la consulta, para la que he sido convocado.

—¿Cree usted que esta tarde habrá Gobierno?  
—¡Ah!—contestó—. Yo no sé nada de eso. No sé sino que me han llamado para ampliar la consulta y para eso vengo.

A las dos de la tarde salió el señor Gil Robles. Los periodistas le preguntaron si podía dar alguna referencia de su entrevista con el presidente.

—Me he limitado a contestar—dijo— a la ampliación de mi consulta, en los mismos términos que lo había hecho anteriormente.

—Pero ¿no ha habido variaciones?  
—No, señor. La misma pregunta y la misma respuesta.

Se le preguntó si creía que habría Gobierno, y el señor Gil Robles contestó:

—Yo de eso no sé nada.

—¿Qué impresión personal acerca de la formación del Gobierno?  
—Yo no tengo ninguna y, además, no tiene mi impresión ningún valor.

#### EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO ACUDE AL PALACIO DE ORIENTE

A la una de la tarde llegó el señor Martínez de Velasco al Palacio Nacional. Dijo que acudía porque había sido llamado para ampliar su consulta.

—¿Qué noticias hay?—preguntó el jefe del partido agrario a los periodistas.

Los informadores le comunicaron lo ocurrido hasta aquel momento.

—¿Cree usted que tendrán arreglo las dificultades que se han presentado?—interrogaron los periodistas.

—Todo se arreglará.

El señor Martínez de Velasco salió a continuación, y dijo:

—No hay nada nuevo ni de particular. He sido consultado sobre cuestiones de detalles de acoplamiento, pero no tengo noticias para darlas a ustedes. Del problema fundamental no hemos hablado. Mi impresión es buena y creo que esta tarde habrá Gobierno en la misma forma que ya se ha dicho.

#### LA CONSULTA DE DON MELQUIADES ALVAREZ

A la una y veinte minutos llegó don Melquiades Alvarez. Al apérase

#### EL SEÑOR GIL ROBLES SOMETIDO A NUEVA CONSULTA

A la una menos cinco llegó a Palacio el señor Gil Robles.

—Vengo—dijo— a ampliar la consulta, para la que he sido convocado.

—¿Cree usted que esta tarde habrá Gobierno?  
—¡Ah!—contestó—. Yo no sé nada de eso. No sé sino que me han llamado para ampliar la consulta y para eso vengo.

A las dos de la tarde salió el señor Gil Robles. Los periodistas le preguntaron si podía dar alguna referencia de su entrevista con el presidente.

—Me he limitado a contestar—dijo— a la ampliación de mi consulta, en los mismos términos que lo había hecho anteriormente.

—Pero ¿no ha habido variaciones?  
—No, señor. La misma pregunta y la misma respuesta.

Se le preguntó si creía que habría Gobierno, y el señor Gil Robles contestó:

—Yo de eso no sé nada.

—¿Qué impresión personal acerca de la formación del Gobierno?  
—Yo no tengo ninguna y, además, no tiene mi impresión ningún valor.

#### EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO ACUDE AL PALACIO DE ORIENTE

A la una de la tarde llegó el señor Martínez de Velasco al Palacio Nacional. Dijo que acudía porque había sido llamado para ampliar su consulta.

—¿Qué noticias hay?—preguntó el jefe del partido agrario a los periodistas.

Los informadores le comunicaron lo ocurrido hasta aquel momento.

—¿Cree usted que tendrán arreglo las dificultades que se han presentado?—interrogaron los periodistas.

—Todo se arreglará.

El señor Martínez de Velasco salió a continuación, y dijo:

—No hay nada nuevo ni de particular. He sido consultado sobre cuestiones de detalles de acoplamiento, pero no tengo noticias para darlas a ustedes. Del problema fundamental no hemos hablado. Mi impresión es buena y creo que esta tarde habrá Gobierno en la misma forma que ya se ha dicho.

#### LA CONSULTA DE DON MELQUIADES ALVAREZ

A la una y veinte minutos llegó don Melquiades Alvarez. Al apérase

#### DON CIRILO DEL RIO SE CONSIDERA DIMISIONARIO Y SE VA

A las tres menos cuarto abandonó el Palacio Nacional el ministro dimisionario de Agricultura, señor del Río.

—Lo que yo pueda manifestar a ustedes tiene poca importancia. Esta es una crisis parlamentaria, y parlamentariamente nosotros representamos muy poca cosa, pues sólo somos tres diputados, y la insignificancia del número no permite que tenga importancia lo que yo diga.

—¿De qué han tratado ustedes?  
—Hemos hablado de una porción de detalles de acoplamiento y de asuntos semejantes. Yo lo único que puedo decirles es que sigo siendo un ministro dimisionario que se va a su casa a ocuparse de sus hijos y de su mujer.

—Pero, ¿es usted dimisionario del antiguo Gobierno o del que se está formando?  
—Repito que soy un ministro dimisionario.

—¿Y el señor Zabala es progresista?  
—Sí.

—¿Y también es ministro dimisionario del Gobierno no formado aún?  
—Lo único que puedo decir es que se le ha ofrecido una cartera y que la ha rechazado.

#### EL SEÑOR ALCALA ZAMORA ABANDONA EL PALACIO NACIONAL

Poco después de salir de Palacio el señor Del Río abandonó sus habitaciones oficiales el señor Alcalá Zamora para dirigirse a su domicilio.

En éste es posible que en el curso de la tarde, y antes de las cinco, reciba la visita del señor Lerroux. Desde luego, el jefe del Estado no volverá al Palacio Nacional antes de esa hora.

#### La jornada del día en el domicilio del señor Lerroux

A LO MEJOR SIGUE SAMPER JEFE DEL GOBIERNO, Dijo, AL MEDIODIA EL SEÑOR GUERRA DL RIO

Cuando regresó a su domicilio el señor Lerroux procedente del Palacio Nacional, la aguardaba ya el ministro dimisionario de Marina, señor Rocha. Luego fueron llegando los señores Guerra del Río, Salazar Alonso y Samper. Este último manifestó que venía de celebrar una entrevista con el jefe del Estado, pero que no tenía relación alguna con la tramitación de la crisis, pues había ido a Palacio para hablar a S. E. del estado del orden público y de otros asuntos de Gobierno.

Cerca de la una de la tarde abandonaron el domicilio del señor Lerroux los señores Salazar Alonso y Guerra del Río. Preguntado éste por su impresión, dijo:

—Yo no veo esto claro, y a lo mejor sigue Samper de jefe del Gobierno.

A la una y media salió el señor Samper del domicilio del jefe de los radicales.

—No sé nada—dijo—. El señor Lerroux va a almorzar ahora, y se-

guramente no saldrá hasta las tres y media. Todavía queda por evacuar alguna de las nuevas consultas.

—¿Qué impresión tiene usted?  
—Yo, ninguna.  
—Pues un ministro ha hablado de la posibilidad de que continúe usted de jefe del Gobierno.  
—Eso, no. Lo único seguro que hay es que este Gobierno se va.  
—¿Habrá que llegar a la disolución de Cortes?  
—No: Antes de la disolución habría otro trámite.

#### EL SEÑOR ROCHA DA BUENAS IMPRESIONES

El señor Lerroux almorzó hoy en compañía del señor Rocha.

Cerca de las tres de la tarde salió el exministro de Marina, diciendo a los periodistas que la impresión era

#### A los acreedores de Roig

El día 15 del actual y horas de 15 a 18, dará comienzo el segundo reparto del 2 por 100 en las oficinas de la Roig

buena, aunque existían dificultades inherentes a toda crisis de esta importancia.

El día es interesante, pero repito que todo se arreglará. Creo que el señor Lerroux celebrará algunas entrevistas políticas de interés.

Poco después llegaba el señor Hidalgo, diciendo que acudía como ministro, dimisionario a saludar al jefe.

**DON ALEJANDRO CELEBRA ALGUNAS CONFERENCIAS**

A las tres y media de la tarde llegó a casa del señor Lerroux el ministro de la Guerra, quien dijo a los periodistas que iba únicamente para conocer noticias.

Inmediatamente después llegó el señor Gil Robles, que se limitó a manifestar que iba a celebrar un cambio de impresiones con el señor Lerroux.

—¿Cree usted que habrá Gobierno esta tarde?

—Es de desear.

A continuación llegó el señor Ventosa, quien dijo a los informadores que no tenía ninguna impresión; que el señor Lerroux le había llamado y él acudía a su llamamiento.

—Los otros señores—dijo—serán los que podrán dar a ustedes referencias.

**MANIFESTACIONES DE ALGUNAS PERSONALIDADES**

A las cuatro y media llegó el señor Guerra del Río, que había quedado citado esta mañana con el señor Lerroux.

Al enterarse de que estaban reunidos los señores Lerroux, Ventosa, Gil Robles e Hidalgo, exclamó: ¡Vaya una mezcla!

\*\*\*

Poco después de las cuatro y media salió del domicilio del señor Lerroux el señor Hidalgo.

Hablando con los periodistas dijo que su visita había obedecido más que nada a enterarse del estado de salud de Lerroux, que para él es más importante que la política.

—He conferenciado con el señor Lerroux y me ha hablado de algunas pequeñas dificultades surgidas para la formación del Gobierno, que creo logrará vencer.

No hemos hablado de nada más, porque como soy ministro dimisionario, una cuestión de delicadeza me lo ha impedido; pero creo que la crisis, estando en manos del presidente de la República y el señor Lerroux, se resolverá satisfactoriamente.

**El señor Lerroux acude al Palacio Nacional con la lista del Gobierno, que es aprobada por S. E.**

**SE TRATA DE UN GOBIERNO MAYORITARIO**

A las cinco y media de la tarde salió de su domicilio el señor Lerroux, a quien acompañaba el señor Guerra del Río.

Los periodistas preguntaron al ministro dimisionario de Obras Públicas al señor Lerroux llevaba ya la lista del nuevo Gobierno.

El señor Guerra del Río respondió que sí.

Un periodista le preguntó:

—¿V ese Gobierno es mayoritario?

El señor Guerra del Río respondió también afirmativamente.

El señor Pérez Madrigal, que se encontraba en el grupo de periodistas, preguntó entonces:

—¿Y la izquierda del partido radical qué hace?

El señor Guerra del Río contestó:

—Se repliega.

**MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX YA JEFE DEL GOBIERNO**

A las seis y media llegó a Palacio el señor Lerroux.

Le rodearon los periodistas preguntándole si llevaba la lista del Gobierno.

El señor Lerroux se limitó a responder:—A la salida les diré a ustedes si hay lista o boletín.

A las seis y media salió el señor Lerroux.

Leyó a los periodistas la lista del Ministerio y agregó:

—Después de las laboriosas gestiones que ha habido que realizar y que ustedes conocen en su aspecto exterior, se ha llegado a la formación del Gobierno mayoritario.

El señor Pita Romero continuará como embajador extraordinario en el Vaticano.

El señor Orozco, nuevo ministro de Industria, milita en el partido radical. Me interesa hacer constar que cuando yo solicité nombres de ministros de la Ceda se me dió la candidatura del señor Lucía, y yo, como no tenía derecho a imponerme ni tampoco mi partido, acepté el nombramiento.

Nadie ha puesto ningún veto, ni dentro de mi partido, que no lo hubiera consentido, ni fuera de él; pero el señor Lucía, espontáneamente, ha renunciado al ofrecimiento para facilitar la formación de Gobierno con la entrada de la Ceda.

El Gobierno tomará posesión inmediatamente y especialmente algunos ministros.

El propósito de este Gobierno actuar dentro de la ley y guardar todo género de consideraciones a los que la acción y se me dirijan como amigos; pero no toleraré persecuciones de ningún género y está dispuesto a emplear toda su autoridad y medios que tiene a su alcance para evitar que nadie actúe fuera de la ley.

Poco después salieron juntos los señores Ventosa y Gil Robles.

El primero manifestó que el señor Lerroux le había hecho algunas preguntas y que él nada tenía que decir, que el señor Lerroux era el que podía hablar.

Los informadores preguntaron al señor Ventosa si la Liga había cambiado de posición desde esta mañana.

El señor Ventosa respondió que seguía siendo la misma.

El señor Gil Robles contestó en términos análogos. Dijo que él nada sabía y que se había limitado a contestar a las preguntas que el señor Lerroux le había hecho; que el señor Lerroux, como encargado de formar Gobierno, era el llamado a resolver, y terminó diciendo que todavía tenía que celebrar algunas otras conferencias.

También preguntaron los periodistas al señor Gil Robles si mantenía su posición fijada por la mañana en Palacio.

El jefe de la Ceda respondió que la posición de su partido era la misma desde el primer momento.

Un periodista le dijo que se aseguraba que la Derecha Regional Valenciana pensaba no acudir al Parlamento.

El señor Gil Robles contestó:

—No hagan ustedes caso de estas cosas y menos en días como el de hoy.

A otras preguntas el señor Gil Robles contestó con evasivas.

**EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO ACUDE A CAMBIAR IMPRESIONES**

A las cinco menos veinte llegó al domicilio del señor Lerroux el señor Martínez de Velasco, limitándose a manifestar que iba a cambiar impresiones. La conferencia fué breve.

A la salida dijo que seguía siendo optimista, pues las dificultades de que se habla son propias en todas las crisis al hacerse el acoplamiento de los nombres.

—Supongo—añadió—, por tanto, que esta tarde habrá Gobierno, de parecida contectura al que desde un principio se proyectaba.

Se le preguntó concretamente si la Liga participaría de modo personal, respondiendo que no.

También se le inquirió si era cierta la existencia de la carta del señor Cambó al presidente de la República durante la pasada noche, respondiendo que nada sabía de tal carta, suponiendo que no será cierta la noticia, por cuanto que al presidente de la República le era bien fácil, como ya lo ha hecho, ponerse en relación con el señor Cambó mediante el señor Ventosa.

**El Consejo de ministros se reunirá mañana.**

Se le preguntó cuándo se presentaría el Gobierno a las Cortes, y dijo que no lo sabía aún.

Por último, manifestó el señor Lerroux que iría a conferencia con el señor Alba.

**EL SEÑOR PRESIDENTE DEL CONSEJO VISITA AL DEL PARLAMENTO**

Desde Palacio, el presidente del Consejo se dirigió al Congreso, donde llegó a las seis y media.

Conferenció media hora con el señor Alba.

Después dijo a los periodistas que marchaba a la Presidencia para posesionarse.

Se le preguntó cuándo se presentará el Gobierno a las Cortes, y contestó:

—Eso depende de las circunstancias, de la paz y del orden público. Según se presenten las cosas, así se hará. No obstante, el Gobierno tiene el propósito de presentarse a las Cortes el primer día hábil, o sea el martes próximo; pero, desde luego, será según se presenten las circunstancias.

Dijo luego que en el nuevo Gobierno se ha prescindido de personas que han prestado relevantes servicios a la República y al país, entre ellas el señor Salazar Alonso, que por iniciativa suya ha sido eliminado, porque expuso deseo de retirarse una temporada para descansar.

Desde el Congreso, el señor Lerroux marchó a la Presidencia del Consejo.

**El acto de transmisión de poderes en la Presidencia del Consejo**

Desde el Congreso, el jefe del Gobierno se trasladó a la Presidencia del Consejo, donde ya le esperaban los ministros de Gobernación, Guerra, Marina, Comunicaciones, Industria y Comercio, Hacienda y el presidente dimisionario señor Samper.

Los salones de la Presidencia estaban llenos de personalidades republicanas que acudieron a felicitar al señor Lerroux y a presenciar el acto de traspaso de poderes.

A las siete y media salieron los señores Lerroux y Samper, acompañados de los ministros radicales.

**DISCURSO DEL SEÑOR SAMPER**

El presidente dimisionario pronunció las siguientes palabras:

Señor. Al hacer entrega a mi ilustre jefe don Alejandro Lerroux de esta investidura que recibí de sus propias manos, declaro con toda lealtad que es uno de los actos de mayor satisfacción y emoción de mi vida.

Me produce el efecto de que el señor Lerroux ha permanecido ausente, realizando un largo viaje, del que regresa hoy, volviendo a su hogar, para que pueda darle cuenta de mi conducta.

He aquí los atributos del Poder.

He procurado tenerlos en mi mano sin mácula y he seguido con emoción los ejemplos que siempre me dictara el señor Lerroux, cumpliendo así un deber.

Puse en mi obra mis esfuerzos y mis afanes y he pasado tormentas, vaivenes y vendavales, pero no he dejado ningún escollo irreparable.

Quizá habré dejado errores. Por eso, al término de mi misión, puedo decirlo tranquilo sin que turbe mi ánimo ningún agravio ni remordimiento de conciencia.

En estos instantes de gran emoción para mí entrego los poderes al señor Lerroux y le deseo muchos años de vida, para bien de España y de aciertos para bien de la República.

**DISCURSO DECLARACION DEL SEÑOR LERROUX**

Seguidamente, el señor Lerroux pronunció el siguiente discurso:

—Es la tercera vez que las circunstancias me colocan en la misma situación. Recibo hoy de manos del señor Samper la investidura que he tenido el honor de que me otorgara el señor presidente de la República para presidir el Gobierno y la política del país.

Al recibirla no hay en mi espíritu ni una sombra que lo empañe, ni de temor ni de rencor ni de agravio. Todos los que recibí desaparecieron en el día de ayer.

Yo no represento ni traigo ánimos de una política de persecuciones ni de represalias.

Impunemente pueden atacar al nombre; pero al que desempeña la magistratura que irradia del espíritu de la Constitución, sí que lo defenderé.

Yo soy periodista y sé cómo se defiende la influencia contra los desmanes y las pasiones que se vierten en las tintadas de los periódicos.

La principal misión que me impongo es, dentro de las normas de la ley, el acatamiento absoluto a la Constitución, y estoy dispuesto a hacerla cumplir con la lealtad, la fidelidad y el respeto con que yo la voy a cumplir.

Ha querido la vida que quien no tuvo más que una línea recta, al término de ella y después de ser un defensor de ideales de los que nunca abjuró, tenga que convivir con elementos que estuvieron distanciados de lo que siempre fué mi pensamiento.

Es un servicio, un nuevo sacrificio que ofrendo una vez más a la República.

Yo no he recibido de esos elementos sino muestras de lealtad, apoyo y consideraciones.

Ahora mismo, en esta crisis que se ha planteado en circunstancias muy difíciles, esos elementos se han producido con todo desinterés, sin exigencias ni imposiciones, reduciendo al mínimo sus reclamaciones.

Tengo que proclamarlo así, porque, aunque de diferentes ideologías, nos mueve un mismo afán, que es la consolidación de la República, el bien

de la Patria y la estabilización de las instituciones republicanas.

Yo no admitiré jamás que nadie, absolutamente nadie, me lleve a un ataque contra la República.

Quien intente atentar contra la paz pública está equivocado.

Yo no admito flaquezas ni de mis compañeros ni de mis aliados, y quien lo dude es que me desconoce, porque no iba yo a manchar mi historia ni historia de toda la vida con una debilidad o una torpeza. (Aplausos).

Tengo la seguridad de que con la asistencia de la opinión pública y de los más altos Poderes del Estado que me han traído aquí, sin olvidar a los dictados de mi partido, tendré la asistencia de los hombres de buena voluntad para realizar una obra de pacificación, nunca de persecución, porque yo no puedo olvidar que aprendí a escribir defendiendo a los obreros y defendiendo los derechos de los obreros. Pero es que los obreros deben someterse a la ley, pues salirse de ella sería renunciar a esas conquistas que han logrado en la égida de los Gobiernos republicanos.

¿Cómo había de triconarlos?

Por camino contrario a la ley no me encontrarán nunca.

Aquellos países y regiones que conquistaron su personalidad, nada tienen que temer de nosotros.

Estoy obligado al respeto absoluto de la ley.

Yo podré pensar lo que quiera respecto de la autonomía, pero jamás iré contra lo estatuido.

Si hubiera necesidad de rectificar errores o mejorar la ley, siempre hay medios para ello, como el concurso del Parlamento que siempre es imprescindible.

Cataluña me ha visto convivir con ella más de treinta años y me ha visto obrar en las Cortes Constituyentes.

¿Con qué derecho sino el de monopolizar el Gobierno podría justificar el entrar a saco en esas libertades?

Yo fui siempre y sigo siendo federal, porque creo que es el único camino de unir a los pueblos. La federación no es improvisación ni imperio.

Espero que encontraré la asistencia de todos los compañeros y siento que no esté presente entre nosotros el señor Salazar Alonso, que en un período muy breve se ha revelado como un magnífico gobernante, con aciertos y errores, pero los yerros sirven para rectificar la obra emprendida.

Aquí se encuentra quien le va a sustituir, y le suedo porque él no ha querido seguir en su puesto y ha querido desligarse de toda iniciativa para dejar en absoluto libertad que se realice la política necesaria.

La agradezco el sacrificio y le tengo incorporado a mi corazón y no consentiré que se desprenda de esas obligaciones.

Esta declaración quizá sea un poco larga, pero viene a sustituir los manifestos y declaraciones que suelen hacer otros gobiernos.

A los compañeros periodistas he de decirles que encontrarán en mí al periodista de siempre, sea cual sea el período de que procedan.

Las puertas de mi despacho siempre estarán abiertas para ellos.

Yo no tengo agravios. He dicho que habrán desaparecido el día de ayer: podrán crearse con los periódicos, con sus empresas; pero con los periodistas nunca.

Sé que siempre preside sus actos una buena voluntad, aun cuando se sientan debajo de las empresas que les imponen un deber que ellos tienen inevitablemente que cumplir.

No sé el tiempo que estaré aquí, pero siempre estaré con igual dignidad que la tenía en todos los actos de mi vida.

Os prometo que mi propósito es durar mucho tiempo, hasta que la República quede fuerte, sin que ni la derecha, ni la izquierda, ni la censura, ni el juicio puedan conmovier sus cimientos.

Y espero que todos me han de ayudar en esta labor.

Con esto doy por terminadas mis palabras.

**EL SEÑOR SAMPER DICE A LOS PERIODISTAS**

Al terminar este acto, el señor Samper manifestó a los periodistas que tenía que darles la última noticia como presidente del Consejo.

Había recibido una carta del gobernador de Guinea, señor Manzanera, diciéndole que la noble misión confiada a los enviados españoles a dicha colonia de disciplina y moral y asimismo de reorganización del territorio, había encontrado la colaboración leal y sincera de aquellos indígenas.

Manifestó que estaba viendo con agrado las gestiones que se realizan con arreglo al programa de gobierno trazado y que había causado muy buena impresión el decreto que se publicó con estas disposiciones.

También manifestó el señor Samper que tenía que hacer constar el celo y la lealtad que pusieron en el desempeño de su labor los funcionarios de la Presidencia durante su mandato.

Igualmente — dijo — he de hacer constar mi gratitud a los periodistas que en todo momento se portaron con gran cordialidad e imparcialidad.

**VISITAS AL NUEVO PRESIDENTE**

Por el despacho del presidente del Consejo desfilaron numerosas personalidades del partido radical, como asimismo los ministros.

El señor Lerroux, conversando con los periodistas, les manifestó que iba a celebrar una conferencia con determinada personalidad y que después marcharía a su domicilio, porque se encontraba bastante cansado del ajetreo de estos días.

Confirmó que mañana por la mañana habrá Consejo de ministros y que el sábado se celebrará otro en Palacio, bajo la presidencia del jefe del Estado.

**NUevas MANIFESTACIONES DEL NUEVO MINISTRO DE ESTADO**

A las nueve menos veinte, salió el señor Samper y dijo a los periodistas:

—Me interesa hacer constar que yo

**La Prensa ante la tramitación y solución de la crisis**

El Sol, refiriéndose a la tramitación interna de la crisis, dice que una de las cartas que desena la Ceda era la de Instrucción Pública. Esto no solamente contrariaba el criterio del señor Lerroux, sino también otros criterios que mostraban intransigentes en el sostenimiento del señor Villalobos en Instrucción.

Tras un gran forcejeo entre los criterios antagónicos, se llegó a un acuerdo mediante la renuncia de la Ceda a su propósito con respecto a la cartera de Agricultura. Dice el mismo periódico que el señor Lerroux hizo ver al señor Gil Robles la conveniencia de que don Cirilo del Río siguiera en el Ministerio de Agricultura, por estimarse que su labor era no sólo meritoria, sino necesaria. El jefe de la Ceda no reató su parecer, contrario a la sugestión del señor Lerroux.

Pudiera ser que el señor Gil Robles insistiera acerca del caudillo radical por demás, y que para que sobre este punto no se cerniesen dudas de ninguna naturaleza, ofrecían el concurso de un diputado de la Ceda, según él, mucho más radical que el propio señor Del Río en la apreciación de aquellas medidas que han de adoptarse para la implantación de la Reforma Agraria. Este candidato del señor Gil Robles era el señor Jiménez Fernández, catedrático de Sevilla y diputado por Badajoz.

Como prueba de la autenticidad de esta aseveración, se recurrió al examen del proyecto de reforma de la ley de Reforma Agraria, que el señor Del Río se proponía someter a la aprobación del Parlamento y que fué aceptado por el voto unánime del Gabinete Samper. Estudiado el proyecto, fué aceptado por la Ceda el compromiso de llevarlo adelante en las Cortes.

Establecido el acuerdo, el señor Lerroux se apresuró a dar cuenta al presidente de la República del resultado de sus gestiones.

A don Cirilo del Río se le ha ofrecido posteriormente otra cartera, más él ha rechazado el ofrecimiento, por entender que no puede formar parte de un Gobierno en el que no desempeñe precisamente la cartera de Agricultura.

La Epoca detalla también la gestación de la crisis en las últimas horas.

Coincide en considerar la dificultad máxima en la designación del señor Anguera de Sojo por oponerse la Izquierda, la Liga y hasta las escasas fuerzas que siguen al señor Nicolau D'Oliver.

El señor Lerroux gestionó del señor Gil Robles que el señor Anguera de Sojo no figurara en el Gobierno, a lo que el señor Gil Robles se opuso rotundamente. O entraba el señor Anguera de Sojo y no entraba nadie de la Ceda.

Al conocer esta actitud el presidente de la República dispuso la ampliación de las consultas.

Nada pudo resolverse, y por eso se celebró después la reunión entre los señores Lerroux, Gil Robles y Ventosa en el domicilio del jefe radical.

De esta reunión únicamente pudo saberse que el señor Gil Robles accedía a que el señor Anguera de Sojo no ocupara el Ministerio de Gobernación.

El Debate dice que la crisis continuó su desarrollo normal. Han aumentado y se han visto más claros los síntomas de respiro y satisfacción. Parece como si una pesadilla que entorpecía el ejercicio de las libertades ciudadanas y que trataba el desmoronamiento de la economía nacional hubiera comenzado a evaporarse y desaparecer. En el Banco de España, y en la Bolsa los valores industriales y las rentas, que el día en que se conocieron los partidos que componían la futura coalición gubernamental recibieron nuevos estímulos y co-

no he puesto veto personalmente a nadie.

Lo único que he hecho ha sido, cuando me han pedido mi opinión, indicar que me parecían algo prematuras ciertas aspiraciones, aunque, por otra parte, las encontraba naturales.

A esto me he limitado y esto, como ustedes ven, no es un veto preciso, miente.

Se refirió a los rumores de huelga general, y dijo:

—No creo que se produzca. En fin, señores, ya hay un Gobierno con plena autoridad.

Un periodista le interrumpió:

—Y con muchos votos.

—En efecto, con muchos votos. Además este Gobierno, en cierto modo, es casi más izquierdista que el anterior.

Otro informador, le dijo:

—Ahora verán los de la Ceda lo que es la responsabilidad del Poder.

—Claro está. Ahora se convencerán de que ni desde dentro ni desde fuera se puede hacer lo que uno quiere, y verán lo impropio de recordar, le a uno, aunque fuera con toda corrección, que le prestaban sus votos desinteresadamente.

Yo sé decir que con los agrarios no tuve jamás el menor incidente.

En el banco azul tenían un ministro y yo estaba completamente tranquilo. Ahora la participación de la Ceda en el Gobierno dará a éste, sin duda, la misma tranquilidad por lo que se refiere a las fuerzas que representan y tendrán ocasión de observar que muchas veces lo que se pide estando fuera no es tan fácil concederlo estando dentro.

Esto es una enseñanza política muy conveniente para todos.

Terminó el señor Samper diciendo que mañana, después del Consejo, se posesionará de la cartera de Estado.

**menzaron a reaccionar, han acentuado el alza de manera más considerable y con evidente movimiento de seguridad y optimismo.**

Se espera que el nuevo Gobierno ponga fin a las demasías de los revolucionarios y que rectifique en la economía y en la política regional todo lo que ha torcido o extraviado.

Cualquiera que sea la combinación de personas, es lo cierto que el nuevo Gabinete atenderá mayormente a estos problemas urgentes y por ello será un Gobierno nacional. Porque son ajenas al tratamiento adecuado de estos problemas urgentes las tendencias antinacionales, que se concretan en luchas de clases o en tiranías sectarias.

El Socialista también se ocupa de la génesis de la crisis, y dice que la gravedad de los momentos presentes exige de todos los trabajadores una subordinación absoluta y asegura que la victoria es aliada de la disciplina y de la firmeza.

Ahora, ocupándose del idéntico tema, dice que los elementos del nuevo Gobierno representan el máximo de elasticidad que se ha podido obtener de las minorías centro-derecha de la Cámara para cumplir el encargo presidencial y facilitar la convención de los partidos políticos dentro de la legalidad republicana.

El Liberal también se ocupa de este asunto, y dice que el laicismo integró del señor Villalobos dará el brazo al catolicismo recalcitrante de Acción Popular.

Informaciones: El principal obstáculo surgido para la solución de la crisis, fué debido al veto impuesto por los partidos de Izquierda y Liga para que el señor Anguera de Sojo, de significación española, no formara parte del Gobierno.

Es natural que el señor Gil Robles se haya reueto contra semejante imposición y prefiriendo abstenerse de entrar en el Gobierno, a hacerlo mediáticamente por los catalanes.

Esta es la situación en que España se encuentra.

Conviene que todo el mundo lo sepa.

El Heraldo: Ya no tiene remedio. La Ceda ha entrado a participar en el Gobierno.

La República que hoy inicia su vida no nos interesa; puede llamarse República, Monarquía o como más la convenga.

Exaltados por la alegría del triunfo, como deprimidos por la tristeza del destino adverso, nuestro grito es hoy el de siempre: ¡Viva la República!

La Tierra cierra su edición en la duda que si el señor Lerroux habrá formado Gobierno o declinará el encargo.

Desde luego adelante que los republicanos no verán con satisfacción un Gobierno en el que están representadas todas las fuerzas derechistas.

**FRONTÓN LOGROÑÉS**

**El Hombre Invisible**

EN SU NUEVA VERSION DIALOGADA EN ESPAÑOL

La trama más audaz, misteriosa y desconcertante que se ha llevado al Cine.

¡Días de Aspirina!... En días de mal tiempo estamos más propensos a resfriarnos, y es precisamente entonces cuando debemos acordarnos de la ASPIRINA que cura rápidamente la gripe, resfriados y reuma. Pero no exponga su salud con experimentos: fíjese que sólo es ASPIRINA la tableta que lleva la cruz BAYER. Aspirina

# De Cataluña

### EN BARCELONA SE SIGUE CON GRAN INTERES LA TRAMITACION DE LA CRISIS

BARCELONA.—Esta mañana, a las diez, se reunió en Consejo el Gobierno de la Generalidad.

El secretario del presidente, señor Alavedra, al recibir a los periodistas, les dijo que el Gobierno seguía atentamente el curso de la crisis.

La reunión celebrada anoche por el Consejo terminó a las cuatro de la madrugada.

Durante la mañana, la tensión política, que en la madrugada había llegado al punto más alto, sufrió un paréntesis. Sin embargo, alrededor de las doce, se vieron nuevamente concurrir los señores políticos.

Tanto en el expreso como en el avión de Madrid, llegaron esta mañana la casi totalidad de los diputados de la minoría de la Esquerra en el Parlamento de la República.

A las una y media de la tarde, el señor Tomás y Piera llegó a la Generalidad, acompañado de otros diputados, para entrevistarse con el señor Companys.

A nuestras preguntas sobre la situación y desarrollo de la crisis, contestó el señor Tomás y Piera diciendo que, a pesar de la declinación del señor Lerroux, cree que se agotarán todos los medios para llegar a la formación de un Gobierno radical-cedista.

Añadió que las dificultades surgidas, a su entender, provienen del reparto de carteras.

A las dos y cuarto de la tarde, los señores del Gobierno abandonaron el Palacio de la Generalidad. Ninguno de los reunidos quiso hacer manifestaciones a los periodistas. Dieron únicamente que se habían reunido para cambiar impresiones y seguir la tramitación de la crisis, añadiendo que esta tarde se reunirán de nuevo en el Parlamento.

### COMPANYS DESMIENTE UNA NOTICIA

El señor Companys ha desmentido la noticia circulada en esta capital de que el señor Tomás y Piera hubiese acudido a visitar al señor Lerroux para rogarle no ofreciera la cartera de Gobernación al señor Anguera de Soto, añadiendo que su partido no tiene por qué formular indicaciones de esa índole.

### RECOGIDA DE ARMAS

Esta mañana, agentes de la autoridad recorrieron diversas armerías, recogiendo todas las armas largas, que fueron trasladadas a la Comisaría general de Orden público.

### UN AVION CAE AL MAR Y PERECE EL PILOTO

Esta mañana se han efectuado prácticas de vuelo de hidroaviones de la Escuela de Aeronáutica Naval. Uno de los aparatos iba pilotado por el capitán del Ejército mejicano, don Javier Argüelles, de 25 años, el cual, al efectuar el ejercicio denominado espiral, entró en barrena cuando se hallaba a 1.500 metros de altura, cayendo al agua a media milla de la playa en que está instalado el depósito de la Compañía del Gas.

### EL VIGILANTE DE UNA FABRICA ASESINADO

Al retirarse a primera hora de la madrugada, a su domicilio, que lo tiene en la misma fábrica de curtidos de la que es propietaria, la señora viu-

da de don Domingo más, le sorprendió no encontrar al vigilante. Como le llamaron sin resultado, dicha señora y las personas que le acompañaban hicieron una requisita y hallaron en la parte posterior del edificio, junto a un muro, el cadáver de dicho vigilante. Se llamaba Emiliano Riva, de 37 años. El cadáver presentaba en la cabeza diversas heridas, que, al parecer, le han sido causadas con una barra de hierro u otro instrumento contundente. Avisada la Policía, realizó también una requisita en la fábrica, echándose de menos algunas piezas de cuero, por lo que puede suponerse que el móvil del asesinato haya sido el robo.

La fábrica está situada en la calle de Pedro IV, esquina a Riera.

### HA SIDO FALSIFICADA LA ORDEN DE TRASLADO DE UN PRESO, CON PROPOSITOS CRIMINALES

TORTOSA.—Se ha puesto en claro el asunto referente a la transmisión de un telegrama de la Dirección general de Seguridad de Madrid a la de Cataluña, y por ésta a la Comandancia de la Guardia civil y Juzgado de esta ciudad. Resulta que la Policía ha sido víctima de un engaño.

En la Dirección general de Madrid se recibió un telegrama o un oficio del Juzgado de Instrucción de Castellar reclamando a Fausto Fabregat Ballesteros, preso en la cárcel de esta ciudad, complicado en el asalto a la Banca Escrivá, de Amposta. Extrañó a las autoridades judiciales que reclamaran desde Castellar al preso citado, siendo así que el hecho motivo de su encarcelamiento había ocurrido en Amposta, que pertenece a este distrito judicial, y se acordó preguntar al juez de Instrucción de Castellar el objeto de reclamar al detenido, a lo que contestó dicho Juzgado que no había solicitado ningún traslado de preso alguno, y menos del citado Fabregat.

De lo ocurrido se deduce que existe una organización secreta que le conviene hacer desaparecer al Jacinto Fabregat por ser el que descubrió los antecedentes del asalto a la Banca Escrivá, que pueden llevar a la detención de los autores de aquel.

### Noticias del extranjero

#### HITLER PIENSA CASARSE CON UNA PRINCESA ALEMANA

BERLIN.—Circular con persistencia el rumor de que el canciller Hitler piensa contraer matrimonio. El reichsführer tiene la esperanza de hallar novia en una de las familias más proclives de Europa, la de Sajonia-Coburgo-Gotha.

La casa de Sajonia-Coburgo-Gotha fué una de las primeras en saludar el advenimiento de Hitler al Poder. El actual duque invitó al reichsführer a asistir al matrimonio de su hija la princesa Sybil y el príncipe Gustavo Adolfo de Suecia, en 1932. El duque Carlos-Eduardo puso tanto empeño en que asistiera su amigo el jefe del nacional-socialismo, que la familia real inglesa no se hizo representar.

Sólo hay un obstáculo al proyecto de Hitler, y es que todas las hijas del príncipe están casadas actualmente. El presidente-canciller tendrá, por lo tanto, que contentarse con alguna prima de éstas: bien la princesa Leopoldina, la princesa María o la princesa Josefa.

Circular también el rumor de que, después de su matrimonio, el presidente-canciller abriga la intención de hacerse proclamar duque de todos los germanos y adoptar el título de Adolfo I.

#### LA GRAVE SITUACION DE CUBA

LA HABANA.—Las tropas patrullan por las calles de la capital, Santiago, Cienfuegos y otras poblaciones. Han estallado muchas bombas. La Policía ha recogido el periódico "Ultima Hora", en el que se inserta un artículo que dice que los revolucionarios pretendían volar las fábricas azucareras, para matar a los españoles que en ellas trabajan, buscando que Cuba vuelva a ser de los Estados Unidos.

#### EN AMBERES, LA ROTURA DE UN TANQUE INCENDIA LOS MUELLES

AMBERES.—Se ha producido un incendio en los muelles de Amberes. Ha sido ocasionado por la rotura del tubo de un tanque de petróleo, que produjo una fuerte explosión.

Los bomberos de Amberes y Bruselas acudieron inmediatamente y lograron sofocar el siniestro.

#### MUERTE TRAGICA DE UN CELEBRE AVIADOR FRANCES

AMIENS.—Entre Triepval y Pozieres se estrelló contra el suelo un gran aeroplano de cuatro motores que hacía un vuelo de ensayo pilotado por el célebre aviador francés Gustavo Lemoine. El piloto resultó muerto y de los dos mecánicos que le acompañaban uno resultó herido y el otro pudo arrojarse a tiempo provisto de un paracaídas y no sufrió daño alguno.

El aviador contaba en su activo más de 3.000 horas de vuelo y se había especializado en el ensayo de

# Del País Vasco

### REPARACION DE LOS PUERTOS GUIPUZCOANOS

SAN SEBASTIAN.—El alcalde ha recibido una carta del diputado a Cortes señor Careaga transmitiéndole una comunicación de Obras Públicas en la que se da cuenta de haberse aprobado por el Gobierno aquellos proyectos que se refieren a obras de reparación en los puertos de San Sebastián, Deva, Guetaria y Zumaya.

### ATENTADO POLITICO

En Zarauz, anoche, a las diez, estalló un petardo en las cercanías de la puerta de la casa del alcalde de dicha villa don Angel Urriza. El petardo no causó más que pequeños desperfectos de material.

Se cree que obedece a diferencias de carácter político.

### ATROPELLADO POR UNA CAMIONETA

El cartero de Igeldo Cipriano Landá, que se dirigía al mercado, de Hernani en bicicleta, fué arrollado por una camioneta de los guardias de Asalto, resultando gravísimamente herido.

Trasladado a la Casa de Socorro se le apreció rotura de la base del cráneo con salida de la masa encefálica y otras lesiones de carácter muy grave.

### CHOQUE DE AUTOMOVILES

De Deva comunican que en la carretera de San Sebastián a Bilbao se produjo un choque de automóviles, resultando herido de alguna consideración el conductor de uno de los vehículos llamado Salvador Martínez Cabrera, natural de Lorca (Murcia) y el ocupante del otro vehículo llamado don José María Escudero, de treinta y cuatro años, profesor mercantil.

Los vehículos quedaron destruidos.

### LA GUARDIA CIVIL DISPARA CONTRA UN AUTO QUE NO SE DETUVO

BILBAO.—Un cabo y dos números de la Guardia civil del puesto de Las Arenas prestaban servicio de vigilancia durante la noche anterior en el punto denominado "La Avanzada", cuando observaron que hacia ellos se dirigía desde Las Arenas un automóvil con los faros encendidos.

Se le hicieron las indicaciones para que parase y entonces el conductor aceleró la marcha con toda la velocidad que podía desarrollar el vehículo.

La fuerza hizo algunos disparos, ignorando si alguno de ellos alcanzó al coche o a sus puntos, porque el vehículo se internó en Neguri.

No fué posible averiguar el número y matrícula del automóvil, pero se realizan gestiones para averiguarlo. Esto hace suponer que en el coche se llevaban armas o viajaban personas que tienen asuntos pendientes con la justicia, pues claramente pudieron observar los viajeros que era la Guardia civil la que les echó el alto.

### INCENDIOS EN ALAVA

VITORIA.—Ayer, a las diez y cuarto de la noche se declaró un gran incendio en una de las casas de la carretera de Castilla, jurisdicción de Zuazo, la cual estaba arrendada a don Eugenio Blas, quien la habitaba en la actualidad.

Cuando se dió la alarma, la casa ardía por todos los lados.

Acudieron los bomberos, quienes comenzaron a trabajar con gran rapidez, con objeto de atajar las proporciones del mismo.

El inquilino de la casa dijo que no podía imaginar cómo se había producido el incendio, ya que aquella noche no había prendido fuego en la casa.

A no ser por el perro—dijo—no sé si hubiera salido con vida, ya que éste empezó a ladrar de manera alarmante.

Agregó que el fuego había comenzado por la puerta trasera de la casa, la cual da a la plazoleta que existe en aquel lugar.

Las pérdidas han sido cuantiosas.

# Lo que dijo de madrugada el nuevo ministro de la Gobernación

### SE COMUNICO QUE QUEDABA IMPANTADA LA CENSURA DE PRENSA

Madrid, 5.—3 madrugada.

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas.

A preguntas de los informadores, dijo que él se siente optimista y seguro de que la República se consolidará cada día más.

Hay rumores, pero, por otra parte, no creo que haya nada serio.

El señor Vaquero dijo a continuación que las noticias de provincias acusaban completa tranquilidad.

Se le preguntó si tenía noticias relacionadas con la huelga general en Madrid y contestó que no había nada más que los rumores conocidos.

También se le preguntó si había noticias respecto de tiroteos en la Propiedad y en el paseo de San Vicente, y el ministro contestó:

—Puede ser que haya habido alguna cosa aislada, pero no creo que haya nada serio.

De todos modos, tenemos tomadas nuestras medidas de gobierno para prevenir toda eventualidad.

Creo que ante las reiteradas manifestaciones de los altos Poderes de la República invitando a la convivencia republicana, imperará la cordura en los partidos y se establecerá la cordialidad lógica en un régimen democrático y parlamentario que todos contribuyamos a instaurar.

A la una y media de la madrugada comunicaron a los periódicos desde el Ministerio de la Gobernación que había quedado establecida la previa censura.

Una representación de la Federación Patronal estuvo en el Ministerio de la Gobernación, al parecer para ponerse a su disposición.

Le ofrecieron que en el caso de que se declare la huelga, abrirán los comercios del centro, aunque permanezcan cerrados los escaparates.

### TRES CONDENAS DE 34 AÑOS DE PRISION

TOLEDO.—A las cuatro de la tarde se ha hecho público el fallo dictado por el Tribunal de Urgencia en la causa que se sigue contra los camareros Agustín Calvo, Eladio de Torre y Julio Sánchez, procesados por la muerte del industrial don Félix Moraleda.

Por el delito de asesinato consumado en el que se aprecia la alevosía, se le condena a 21 años, 6 meses y 21 días de reclusión mayor. Por el de asesinato frustrado, a 12 años, 5 meses y 11 días de reclusión menor, y por tenencia ilícita de armas, a 6 meses de arresto mayor. Accesorias, costas y 25.000 pesetas de indemnización a los herederos del finado Moraleda. La condena total es de 34 años de reclusión.

La Sala no ha estudiado el caso de la disolución de la Sociedad de Camareros, que había propuesto una de las acusaciones.

### HA QUEDADO RESUELTA LA HUELGA DE LOS OBREROS METALURGICOS DE LA CASA CORCHO

SANTANDER.—Ha quedado resuelta la huelga que venían sosteniendo desde hace más de mes y medio los obreros metalúrgicos de la Casa Corcho. El número de huelguistas pasaba de medio millar.

Esta noche se ha celebrado una reunión en la Delegación de Trabajo, en la que se dió encamuzamiento a la fórmula gubernativa, que fué aceptada.

También ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros que trabajaban en la carretera de Guriezo. Sólo queda pendiente el conflicto de los maderistas, que alcanza a todos los obreros de la madera de esta capital, Torrealegre y Astillero, pero se confía en una solución satisfactoria.

### MULTADOS Y ENCARCELADOS

MALAGA.—El gobernador multó con 250 pesetas a varios individuos que se fueron a despedir a los presos sociales que se trasladaban a otra cárcel, levantando los puños y dando vivas.

Los multados han sido encarcelados por no pagar las multas.

# Del alijo y los hallazgos de armas

Madrid, 4.—12 noche

El juez especial señor Alarcón, dispuso la detención del hacendado de la provincia de Huelva señor García de Leaniz y éste ha sido detenido a primera hora de la tarde, ingresando en la cárcel en calidad de incomunicado.

Esta tarde el juez especial fué a la cárcel para ampliar la declaración a los señores Echevarrieta y Alfonso de Castro sobre determinados extremos.

Esta mañana, ante el juez, se presentó espontáneamente el armero de Guernica señor Rojo Méndez, quien dijo que en su fábrica se confeccionaron las bombas encontradas al aviador por tugués señor Meneses.

Le fueron encargadas gran cantidad de bombas para gases lacrimógenos y otras de 30, 50 y 80 milímetros, morteros y numerosas pistolas.

Este último pedido no pudo servir, por no fabricar esas armas en su casa.

Quienes le hicieron el pedido le dijeron que se destinaban a una misión militar brasileña y no tuvo ningún inconveniente en servirlo, pues a los interesados les recomendaban personas de solvencia y de relieve.

Para hoy estaba dado a declarar el padre político del comandante Franco, pero esta mañana se le comunicó al juez especial que este año había fallecido recientemente.

La Policía practicó un registro en una alcantarilla de Chamartín de la Rosa, que no dió resultado.

Por vía diplomática se tramita el oportuno expediente, para la incautación del vapor "Turquesa", así como la extradición de dicho vapor y sus tripulantes.

### AROSTEGI

CORAZON - PULMONES - TUBERCULOSIS - G.E. SPARTEROLIS

### Toros y toreros

Madrid, 4.—11 noche.

Con regular entrada, se celebró esta tarde la última novillada que se organizó en la plaza de toros vieja, que en breve comenzará a demolerse.

Se lidiaron tres de Clairac y tres de Coquilla, que resultaron muy chicos, pero bravos.

Félix Almagro y Valerito II tuvieron una actuación deficientísima, pues no pudieron con la bravura de los bichos que les correspondió lidiar.

Almagro fué volteado aparatosamente, pero resultó ileso, aunque con el traje roto.

El Soldado, en su primero, hizo una bonita faena con pases efecistas y agarró una estocada superior, por lo que cortó la oreja.

En su segundo estuvo tan deficiente como sus compañeros.

El próximo domingo se celebrará en la citada plaza de toros vieja la última corrida que ha de celebrarse en su ruedo, en la que se lidiarán ocho toros de Trespalacios, dos de ellos rejoneados por Simao Da Veiga y los restantes para Marcial, Cagancho y Gitanillo de Triana.

Ha fallecido Florencio Portolés Toronche (a) Gallito de Valencia, que contaba 59 años de edad y actualmente dirigía la Escuela Taurina de Las Ventas.

### Notas varias relacionadas con la formación del Gobierno

Madrid, 4.—12 noche

Los pasillos del Congreso durante toda la tarde estuvieron muy concurridos.

Circularon rumores de que existía el propósito por parte de las organizaciones obreras de declarar la huelga general tan pronto como se hiciera pública la lista de Gobierno, si figuraban en ella ministros de Acción Popular.

También corría por el Congreso el rumor, sin que lograra confirmarse, de que también en Cataluña se notaba efervescencia por la misma causa.

Los elementos socialistas y de izquierda se mostraban muy reservados.

Al conocer la formación del Gabinete, los periodistas trataron de obtener declaraciones de significados socialistas, pero todos, como obedeciendo a una consigna, han asegurado que ante la gravedad del momento lo mejor es no hacer ninguna declaración sobre la actitud del partido respecto al Gobierno que acaba de formarse por creer que las circunstancias requieren la mayor serenidad.

El vicepresidente de la Esquerra, don Mariano Rubio, dijo:

—Considero gravísimo para el futuro de la República la constitución de este Gobierno, pero no creo prudente adelantar nada respecto a la conducta de mi minoría y menos respecto a la del Gobierno de la Generalidad.

El jefe de la minoría de Izquierda Republicana, señor Barcia, dijo:

—Esto no tiene explicación. No salgo de mi asombro. He de ver ahí dentro, en el banco azul, a este Gobierno y no lo he de creer.

Interrogado el señor Gil Robles esta noche por los informadores se mostraba satisfecho de la tramitación de la crisis, resaltando el espíritu de sacrificio de la Ceda, en lo que se

EN LA SELECTA PRODUCCION U-FILMS

## TODO POR EL AMOR

ESTA CONTENIDO CUANTO ES NECESARIO para AGRADARLE ES ALGO TAN SORPRENDENTE, TAN DELICIOSO Y TAN JOVIAL, QUE V. APLAUDIRA CON ENTUSIASMO

ES UNA PELICULA DE KIEPURA KIEPURA KIEPURA Y CON ESTO BASTA...

ESTRENO EL PROXIMO DOMINGO, EN OLYMPIA

CONSTITUIRA EL VERDADERO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO DE ESE DIA.

EL DOMINGO

## SOCIAL y FRONTON

SOLEMNE INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Con la nueva y espléndida superproducción "Fox"

### Granaderos de Amor

Directamente hablada en español UN BELLO y SUGESTIVO FILM A TODO LUJO QUE HONRA AL CINE PARLANTE!

por los artistas de la máxima simpatía

RAOUL ROULLIEN y CONCHITA MONTENEGRO

Un GRANDIOSO ESTRENO propio de estos acreditados Cinemas.

UNA ESPERANZA QUE YA ES REALIDAD

ANNA STEN

ha conseguido consagrarse en

## LA DAMA DEL BOULEVARD

HABLADA EN ESPAÑOL como la suprema estrella de la pantalla UN ACONTECIMIENTO

será su presentación el PROXIMO DOMINGO en los Teatros

### Bretón y Moderno

Inauguración de la temporada ENCARGUE HOY MISMO SU LOCALIDAD

ATENCIÓN...

MAÑANA, SABADO en el

## Teatro Moderno

ACONTECIMIENTO ESTRENO WARNER BROS

### La Matanza

(Massacre)

Film energético... audaz... Una película llena de acción, interés y dramatismo.

Protagonistas: RICHARD BARTHELMESS y ANN DVORAK

Mañana, sábado, TODOS AL MODERNO a ver este INTERESANTISIMO ESTRENO

HOY

## CINEMA SOCIAL

GRAN MODA ESTRENO de la superproducción "COLUMBIA"

### HOMBRES DE ACERO

Un film dedicado a las esposas

JACK HOLT FAY WRAY WALTER CONNOLLY

Una producción COLUMBIA es siempre garantía de éxito

Completará el programa la divertidísima comedia EL AUTO DE LA SUERTE por la bellísima THELMA TODD

# 500 PLAZAS DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

2.ª CATEGORIA

Convocadas para el mes de marzo de 1935. No se exige título.

## LA POLITECNICA - Colegio-Academia

Abre matrícula para esta preparación que estará a cargo del prestigioso abogado DON LUIS MONTES PEREZ, auxiliado del cuadro de profesores de este Centro.

FACILITAMOS PROGRAMAS Y CONTESTACIONES

PREPARACION COMPLETA, 30 PESETAS MENSUALES

Informes y detalles: LA POLITECNICA

CANALEJAS, A.

TELEFONO 1978

LOGROÑO

# El domingo, a las cuatro, FUTBOL Sensacional partido en LAS GAUNAS

## C. D. Nacional-C. D. Logroño

### Calzados "El Pelicano"

Sucesor LUIS GARNACHO

SUCURSALES: CALAHORRA, HARO Y MIRANDA DE EBRO

ZAPATOS GRAN LUJO EN PIEL REPTILES LEGITIMAS

ZAPATOS MUY ECONOMICOS

VISITENOS, EN LA SEGURIDAD DE ENCONTRAR CUANTO DESEES

Tras un mes de penosa dolencia, dejó ayer de existir en Ezcaray la bella señorita María Teresa Gandasegui Peñujo, hija del conocido fabricante de dicha localidad don Arturo y hermana política del administrador de Correos en la misma, don Angel Díaz Palacios.

El fallecimiento ha sido sentidísimo por todo el vecindario entre el que la finada gozaba de excepcionales afectos, por ser también excepcionales las dotes de que estaba adornada. Su simpatía y su bondad innatas, le captaron tal número de amigas que su desaparición deja un vacío muy acusado entre la juventud que llora la muerte como algo muy suyo.

Su sepelio, que se celebrará al mediodía de hoy, constituirá, sin duda, una manifestación de duelo que ha de servir de lenitivo a la doliente familia cuya desgracia la tiene sumida en profundo desconsuelo.

Reciban los apenados padres don Arturo y doña Dionisia; hermanas Ana María, Tomás, Rosario, Felisa e Inés; hermanos políticos don Benito Gandasegui y don Angel Díaz, así como el resto de los deudos la expresión de nuestro sentido pésame.

Las misas que se celebren mañana, sábado, en la Iglesia Parroquial de Santiago, a las siete y siete y media de la mañana, en el altar de San José, y a las ocho y ocho y media, en el de la Virgen del Carmen, serán aplicadas por el alma de DOÑA FLORENTINA ANTONANA MARTINEZ (q. e. p. d.), que falleció el día 6 de octubre de 1935.

Su hija doña Vicenta Ulecia y demás familia, agradecerán la asistencia.

### Hogar Vasco

Se convoca a Junta general extraordinaria que se celebrará el domingo, 7 del corriente, a las once de la mañana, para cubrir tres vacantes en la Directiva, y tratar de asuntos de importancia. Se replica la más puntual asistencia.—La Directiva.

### Venta de orujas

En San Vicente de la Sonsierra se venden las orujas de unas 80.000 cántaras de vino; los que deseen hacer ofertas, pueden hacerla hasta el lunes, día 8 del actual, dirigiendo las solicitudes a la Secretaría del Ayuntamiento.

### Restaurant de "Los Leones"

MENU PARA HOY

Entrames variados — Huevos Poliniá — Almejas Marinera — Chuletas de cerdo con patata Chi — Queso Fruta — Vino de marca. CUBIERTO, 5'50 PESETAS

### CICLISTAS -- MOTORISTAS

Si necesitáis cambiar vuestra bicicleta, ya cansada e inservible para vuestro trabajo, visitad el garage de Jesús García, quien dispone en la actualidad un gran surtido de todas marcas a precios al alcance de todos, abonando además por la vuestra, el valor íntegro que tenga en la actualidad.

Igualmente esta Casa dispone de un gran stock en piezas de recambio para las motocicletas B. S. A., contando para las reparaciones de las mismas, con experto mecánico condecorado varias veces por la Casa B. S. A.

Bicicletas ORBEA, primera marca nacional. Belstegui Hermanos G. A. C. Askar, Mendy, Sabel y otras varias marcas, para todos los gustos. Accesorios al por mayor y menor, a precios casi de fábrica. Reparaciones garantizadas y en el día. Todo ello en el garage de Jesús García, Vara de Rey, 18. Teléfono 1327.

Ha salido para Madrid, donde fijará su residencia, nuestro estimado vecino don Ricardo Urbina, acompañado de su familia. Sintiendo no poder despedirse personalmente de sus numerosas amistades, nos ruega que en su nombre lo hagamos desde nuestras columnas.

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

NECESITO APRENDIZ DE ULTRAMARINOS, edad catorce años. Buenas referencias. Será preferido el que conozca el gremio. No se contesta por carta. Informes, calle Gallarza, 18. Ultramarino.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Pedro Benito Marín, de 28 años, cerrajero, de herida contusa en la región superciliar, ángulo externo del ojo derecho, causada en la obra. Meichora Magaña Rodríguez, de 50 años, de herida contusa en dos dedos, por atrapo de una puerta.

Alfredo Palacios Ramos, de 14 meses, de quemaduras de primero y segundo grado en cuello, cara y brazo izquierdo, por caída de la comida, de un puchero.

José Fuente Manero, de 45 años, de herida cortante en un dedo, causada con un carril en la obra.

### RMORAGUES

ESPECIALISTA EN PULMON Y CORAZON NEUMOTORAX. — RAYOS X. Muro de la Mata, 8, 3.º Teléfono, 1985.

La Agencia Artística de Publicidad-Pintura "Carmelo Segura", advierte y avisa a los anunciantes de los telones de anuncios del Cinema Social, Teatro Bretón, Teatro Moderno y Cinema Olympia, la obligación que tienen contraída con dicha Agencia, en el supuesto de desear darse de baja de sus anuncios para la anualidad 1935, con tres meses de anticipación, y aun a pesar de haber transcurrido el plazo legal, sin haber recibido ninguna anulación, concede esta Agencia todo este mes de octubre para formular baja en el anuncio, en el caso de desearlo; bien entendido que dejado transcurrir este plazo, sin notificarla, se entenderá el anuncio prorrogado tácitamente por otra anualidad, advirtiéndolo públicamente y gustosa esta Agencia, en beneficio de sus clientes anunciantes.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Ha regresado de su excursión veraniega, el especialista en enfermedades nerviosas y mentales, don Ramón Caballero.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Elías Cadarso, ingeniero jefe de Industrias, don Alfredo Cardeños, don Pedro Alonso y doña Rafaela Alamo.

Peluquería de Señoras AYUCAR LA MODA EXIGE LOS BUCLES

El nuevo aparato inaugurado en esta Casa, dá bucles permanentes hasta en los cabellos más finos. REPUBLICA, 58. TELEFONO, 1959.

Se ruega a DON ABELARDO GOMEZ, vecino de SAJAZARRA, se pase por la Administración LA RIOJA.

En nuestra Administración se encuentra un llaivín a disposición de la persona que lo hubiera extraviado en el Espolón.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— María Paz Olga Motezgo Sáenz, Julián Alonso Munilla González, Fernando de la Fuente Peña, Angel Zubiar Berrozepe, Amparo Aldama Torres, José Ramón Redondo Remón.

Defunciones.— Hilaria Ortiz de Zárate, de 77 años, de San Asensio. Matrimonios.— Ninguno.

GUISANTES DE SIEMBRA Príncipe Alberto, mata baja, temprano Serpente, mata alta, tardío. Verde de Holanda, seleccionado. Cuidados de garantía absoluta. Precios reducidos. Grandes existencias. T. SAENZ Y COMPANIA, S. L. Sucesores de Vinda de Arza Teléfonos 1021 y 1320. Logroño.

Ayer se dió palanqueto en el piso primero de la calle de Santiago, domicilio del maestro don Francisco Lacle y como este se encuentra ausente, se ignora lo que hayan podido llevarse e ratero o rateros.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

# Trigos seleccionados para siembra

EN CLASES MANITOBA Y CATALAN DE MONTE

PARA PEDIDOS, DIRIGIRSE

VDA. AZPURGUA - Cereales

MAYOR, 101.

LOGROÑO.

## AGRICULTORES

Antes de comprar abonos minerales, consultad precios en los almacenes

### JUAN JOSE ALONSO

En el laboratorio con que cuenta esta Casa, se hacen toda clase de análisis de tierras, abonos, etc., pudiendo por tanto garantizar la pureza y riqueza de los mismos.

En relación con la noticia que insertamos en nuestro número de ayer sobre el resultado de los exámenes realizados en el Conservatorio de Música de Madrid, por la bella señorita Justita Alegría, hemos de ampliar que además de las Estética e Historia de la Música, obtuvo también brillantes calificaciones en los años sexto y séptimo de piano, que ha cursado.

Y al repetir nuestra enhorabuena a tan aplicada señorita, nos place reiterársela igualmente a sus profesores, la notabilísima pianista señorita Estrellita Sacristán y maestro Gasca.

Por la Guardia civil han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado de Haro, los vecinos de Abalos Santos Pangúa Uriarte, de 33 años, viudo, labrador y Marcelo Puelles Rego, de 24, soltero, jornalero.

Dichos individuos pretendieron comprar cápsulas para pistola, lo que hizo sospechar tuvieron en su poder arma corta, efectuando la fuerza un registro en los domicilios de los citados individuos, encontrando en la casa de Santos una pistola marca Star, calibre 7'65 y dos cargadores con siete cápsulas cada uno y once cartuchos más.

### Medias seda e hilo

Calcetines caballero Escarpines para niño

El mejor surtido y precios más económicos

### LACALZADA

Sagasta, 25. Sucursal, Gallarza, 17. Frente a Fortunato Redón

En la Cocina Económica se han recibido los siguientes donativos De la Alcaldía, 600 pimientos del pico, y del habilitado de porteros de los Ministerios de Gobernación y Trabajo, cinco pesetas.

También se han recibido de dos personas que ocultan su nombre, cuatro kilos de chorizos y cien pesetas, respectivamente.

### URBINA

- tuberculosis - y demás enfermedades del pecho RAYOS X MIGUEL VILLANUEVA 2-1 TELEFONO 77

La "Gaceta" de ayer publica el extracto de los colegios farmacéuticos, que habrá en todas las capitales de provincia. Se exige para el ejercicio civil de la profesión la obligatoria inscripción en el Colegio Provincial.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL 11 de Junio, 9, pral. dcha. TEL. 17-56

Pepinillos, Variantes y Cebollitas "Ciroja", 0'40 1/4 kilo, Calle del Peso

ENFERMEDADES DE LOS OJOS G. M. CAMINERO DE SANIDAD MILITAR del Instituto Oftálmico Nacional República, 58. De 12 a 2

El señor Grau que accidentalmente se ha hecho cargo de la Alcaldía nos ruega hagamos público por conocimiento del vecindario que, durante los días en que desempeñe el cargo, recibirá en su despacho de doce de la mañana a dos de la tarde.

### MUEBLES

Los mejores en construcción. Visiten la Exposición con los nuevos modelos recién construidos por esta casa.

EUSTASIO PEREZ Pablo Iglesias, 2

Nuestros estimados vecinicos don Salvador Rocaandio, chófer al servicio de don José Estefanía y su esposa doña Benita López de Echazarreta, pasan por el dolor de haber perdido a su hijo José Enrique, preciosa criatura de tres años de edad.

A los testimonios de condolencia que con tal motivo vienen recibiendo los apenados padres y demás familia unimos el nuestro.

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucua Apartado, núm. 44

### REGALOS DE BODA

INMENSO SURTIDO ULTIMAS FANTASIAS Casa Anguiano

### De interés para todos los viticultores

Próximamente las vendimias del LABORATORIO ENOLOGICO JUAN JOSE ALONSO, cumpliendo uno de los fines para que fué creado y velando por los intereses de los viticultores, se ofrece a resolverles gratuitamente las consultas que se le hagan sobre la elaboración de las distintas clases de vinos.

### MUEBLES BARATOS

ANTA Forales, 46

Movimiento de enfermos habidos durante el pasado mes de septiembre en el Hospital Provincial: Existencia del mes anterior, 144 varones y 108 hembras; total, 252. Entradas, 83 varones y 70 hembras; total, 153. Salidas, 91 varones y 63 hembras; total, 154. Defunciones, 13 varones y 8 hembras; total, 26. Hospitalidades durante el mes, 4.253 varones y 3.320 hembras; total 7.573. Quedan 136 varones y 115 hembras; total, 251.

### Practique su mejor ejercicio EN

## Trinquete Berger

BASCULA de precisión, para mostrador, marca Sast, seminueva, se vende de ocasión en la fábrica de muebles de Lozano y Compañía.

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fueron ayer asistidos Julia Cristin Larrista e Inocencia García Medrano, de erosiones y contusiones que se infirieron en el portal de la casa número 136 de la calle del Marqués de San Nicolás, donde viven.

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Oficinas de París. Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

MUEBLES FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4, (Delicias) Especialidad en camas con somier NUMANCIA

En Cenicero, hallándose parado en la calle de Caballero, el camión de la matrícula de Bilbao de S. P. número 9591 que conducía Miguel Arrospide, el intentar subir al vehículo Pedro Omar, de 50 años, vecino de Bilbao, obrero autorizado para la carga del mismo, pasó en la misma dirección un carro tirado por dos caballerías mayores y guiado por Adolfo Novalgo y atropelló al obrero, causando una contusión torácica y abdominal, por presión, con fractura de dos costillas y derrame interno, siendo asistido por el médico don José María Díez, que calificó de grave el estado de Pedro.

SERVIENTA De 25 a 35 años, necisito, formal y de reconocidos informes. Serapio S. Torre, "Villa Elena", Carretera Soría.

### BANCO CENTRAL

OPERACIONES DE AJORRO Imposiciones en libreta 3 1/2 % Idem a doce o más meses 4 %

## DEPORTES

### FUTBOL

#### LOS GRANDES PARTIDOS EN LAS GAUNAS

El afán de la hinchada blanquirroja por ver a sus favoritos aumentar algunos puntos a los pocos que tiene en la actual clasificación de su grupo, y la necesidad de conseguirlos en que se encuentra el Deportivo Logroño para que no se derrumbe el pedestal que tantos sacrificios y esfuerzos costó elevar, son los atractivos más poderosos que ofrece el partido del próximo domingo en Las Gaunas.

En otras temporadas se calculaba para la puntuación definitiva del equipo local, un número de victorias igual al de partidos jugados en el campo logroñés, con lo cual, y alguno o algunos otros logrados en terrenos forasteros, se aseguraba el Deportivo Logroño la clasificación necesaria para la participación en el torneo nacional y para que no peligrara su permanencia en la máxima categoría futbolista.

Tales seguridades se hallan en inminente riesgo. La inclusión del Deportivo Logroño en el grupo a que ahora pertenece, hay en él equipos tan notabilísimos que cierran a los blanquirrojos toda posibilidad de escalar ninguno de los primeros puestos.

Ha de encaminar, por tanto, sus esfuerzos a apartarse todo lo posible de la condición de "colista" para evitarse el descenso automático de categoría que lleva consigo ese temible puesto.

El partido del domingo es de esas características. Está necesitado, por parte de los logroñeses, de un máximo esfuerzo que les asegure la posesión de los dos puntos en litigio.

Como el Nacional madrileño no han de ser otras las aspiraciones que traiga a Las Gaunas, donde ya no es el Deportivo Logroño todo lo temible que fuera otras temporadas, la lucha se presenta bajo ese aspecto de tan extraordinario interés y emoción, propios de las contiendas campeonales, y tan del gusto de la mayoría de los aficionados a este deporte.

Con ello se confirma la importancia de todos cuantos partidos han de celebrarse en Las Gaunas en el curso del actual campeonato superregional, del que aún hemos de experimentar las emociones de las visitas del Racing de Santander y del Valladolid F. C., otros dos equipos contra los que han de trabajar mucho y muy eficazmente el once logroñés para no ser el lienzo rojo del grupo.

Claro que el peligro que la valía de esos contendientes encierra para los jugadores locales, se traduce en un fletile de importantisimos equipos que a la acción y público proporciona la satisfacción de ver una serie de partidos de buen futbol. Pero es preciso que para que esta satisfacción sea completa en los entusiasmas del equipo local, que este haga la proeza o proezas, cuantas más mejor, de llevar al cuadrante de sus resultados en la clasificación del campeonato los puntos que precisa para continuar en la primera categoría.

El próximo domingo el Nacional y el Deportivo Logroño, animados de igual entusiasmo y de los mismos obligados afanes de victoria, pueden ofrecer un partido competitisimo, de verdadero campeonato.

Así lo espera el público y en esa confianza acudirá de seguro a Las Gaunas una tan extraordinaria concurrencia como lo ha hecho en los partidos anteriores.

El Nacional no hay que mirarlo con desdén.

Es un equipo lo suficientemente potente y temible para tener en jaque a cualquiera de sus rivales.

El Deportivo Logroño ha de poder comprarlo el próximo domingo.

### RETOS Y PARTIDOS

El domingo, 7, jugarán en el Prado, a las diez, el Celta y el Rivé Platé un partido de entranamiento.

El Celta alineará a Félix; San Martín, Manolo; Francisco, Paco, Charro; X. Pérez, Julio, Espiga y Quico.

El Calavera F. C. acepta el reto lanzado por el popular para jugar el domingo a las tres y media en el Prado, y alineará a Oliván; Fernández, Ochoa; Martínez, Leoncio, Arzu; Sabero, Santamaría, José, Del Mío y Subero. Suplentes, Fernando, Ruesca y Angel.

La Selección Riojana, que venció al Beneficencia E. por 3-2, reta al mismo con la condición de jugar en el campo a las diez, alineando a Mari; Paco, Jesús; Egido (M), Vicente, Rubén; Tomás, Yanguas, José Luis, León

José Ignacio. De no aceptar, reta a cualquier equipo de su categoría. —El Beneficencia (M) reta al Castilla F. C. para el domingo, a las 9'45 de la mañana en el campo del primero, y en caso de no aceptar, reta a cualquiera de su categoría.

El Beneficencia M, alineará a Anastasio; Bastida, Julián; Salvador, Soldevilla, Abdón; Miguel, Cirroja, Daniel, Enrique y Espinosa, Suplentes, Conde y Cuezva.

La Calzada F. C., de Santo Domingo acepta el reto lanzado por el Castilla F. C. y se les espera en el campo, a las tres y media del domingo.

### PELOTA

#### DOS BUENAS COMBINACIONES

La Empresa del Frontón Gurea, de Azcoitia, firme en su propósito de confeccionar grandes partidos para agrandar a los numerosísimos aficionados que cuenta este bello deporte vasco, ha hecho la siguiente combinación monstrua para el domingo próximo: Kirru y Artazo contra Egua y Mondragóns.

El encuentro es realmente sobrio, ya que tanto en la zaga como en la delantera habrá magnífica lucha entre los cuatro "ases" manistas. Su forma actual así puede hacernos esperar.

En segundo lugar se enfrentarán los noveles y hambrientos de gloria Ezcañón y Querejeta contra Felipe y Unzueta II.

X, X.

### De la viña y del vino

#### LOS JURADOS VITIVINICOLAS

Un decreto de Agricultura dispone que mientras no se constituyan los Jurados mixtos vitivinícolas en las provincias que no los tuvieron actualmente constituidos, actuarán como tales, para entender en las reclamaciones que se le sometan, las Juntas provinciales vitivinícolas.

De los recursos conocerá la Sección correspondiente de la Comisión mixta Arbitral Agrícola.

No hay más Jurado mixto vitivinícola constituido que el de Valdepeñas, con jurisdicción en la provincia de Ciudad Real.

#### POCA UVA Y BARATA EN LA MANCHA

VALDEPENAS.—La vendimia se encuentra en toda su intensidad, y los propietarios están justamente alarmados por la poca cantidad de fruto que obtienen, aunque les compensa algo el excelente grado del mosto. Los pequeños cosecheros que tienen que vender la uva están profundamente contrariados, pues si bien comprenden que el estado actual del negocio de vinos no permite pagar un precio razonable y remunerador para que el agricultor pueda resarcirse de los gastos invertidos en el viñedo, no es menos cierto que al precio que hoy se cotiza la uva, 1'40 la arroba de blanca y 2'50 la tinta, provocará un colapso de muy difícil solución, por qué si no vale la uva no valdrá el vino y serán inútiles los buenos propósitos de facilitar dinero por el Crédito Agrícola, ya que los que no tienen bodegas han de entregarse al industrial.

#### EN CATALUÑA

Está muy avanzada la cosecha en las comarcas vitícolas catalanas. La cosecha, por lo general, es abundante y de buena calidad.

Los productos enológicos "ALGRY" le evitarán las cefalalgias ocasionadas al infringir el "Estatuto del Vino".

## Avisos y Noticias

En un lago de vino y uva que en el barrio de Logroño El Cortijo, tienen Florencio Torrealba y Vicente Hurtado fueron inutilizadas con sal unas doscientas cántaras de vino y puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, las gestiones de esta dieron por resultado detener al vecino de dicho barrio Aurelio Ruiz de Grande, de 36 años, natural de Zarzosa, el cual se declaró autor del hecho, llevado a cabo a las dos de la tarde del día 2 y siendo sus propósitos el arrojar 50 kilogramos de sal sobre el lago sito en casa de su propiedad, desacreditar el vino y luego comprarlo él barato.

El detenido, convicto y confeso, ingresó en la cárcel a las seis de la tarde de ayer.

AMBIGU se alquila. Trinquete Berger.

Aguas Minerales siempre frescas FARMACIA DR. PERUCHA

# Necesidad de una organización cultural más amplia y más nacional

CERVERA DEL RIO ALHAMA, YO TE ADMIRO

La rebeldía y las ambiciones de las masas nacen en extratos de sentimentalismos, dictadas de movimientos amorosos, de verdaderas convulsiones epilépticas, pero que en ellos está el fundamento del porvenir ascensional de un pueblo. Abandonados por sí solos, siguen en regular trazado la línea del proyectil, rápido en su movimiento ascensional, más lento en su arco de descenso; paso a un largo período letárgico ligeramente perturbado por convulsiones de aspecto social, difíciles de inoculizar por tener su fundamento remoto en un natural principio de rebeldía mal dirigido.

Algo parecido a lo que en una de las últimas conferencias decía yo estudiando el aspecto económico de España "El fundamento para la reorganización de las economías nacionales no debe basarse en el criterio personal de un líder, sino que son estas los suficientes vitales para exteriorizar sus problemas orgánicos, toca a los gobernantes el encauzar esos problemas según sus tratados y exigencias naturales." Pues bien, problema parecido se nos presenta en otro aspecto de la vida nacional: el aspecto cultural, y para ello he querido aprovechar el momento y la ocasión que me presta Cervera del Río Alhama.

A raíz de la proclamación de la República se inicia desde el Ministerio de Instrucción Pública la obra de satisfacer ambiciones y exigencias justas de aspecto cultural de incontables grupos de población, y al cabo de pocos meses es una realidad la creación de gran número de Centros de enseñanza. La población, satisfecha en esa ambición y exigencia, responde más de lo que había suponer a esa justa reivindicación, destacando en este sentido Cervera del Río Alhama, según declaración del ministro de Instrucción señor Villalobos, que con el Centro que el próximo sábado se inaugura, cuenta con uno de los Institutos modelo de la categoría de los elementales; no puede decirse más, pues antes por el contrario, como el señor Sabrás señalaba en la Cámara, debe mirarse al par que con cariño, con admiración, el hecho de que un pueblo atacado como el que más de una profunda crisis económica, cubra, mediante suscripción pública, el presupuesto de construcción de un edificio cultural.

Mas yo me pregunto: ¿Es esto suficiente para satisfacer esos problemas orgánicos que la vitalidad de Cervera del Río Alhama, y dando un aspecto general a mi pregunta, la vitalidad que la nación señala? No; puesto que siguiendo la misma corriente de la vida política, sus creadores se atuvieron para su creación, casi exclusivamente a presiones políticas, olvidando en su organización la textura particularísima y variada de la población española. La cultura, en el aspecto primario, debe siempre responder a exigencias de formación cultural y moral del individuo, pero en la segunda enseñanza unas más inmediatas exigencias individuales de aspecto económico y contextual local requieren una semidescentralización de la enseñanza pero dirigida y organizada según la textura topográfica característica que necesariamente tiene que responder a exigencias económicas de aspecto localista.

Bien está que en las capitales de provincia, por ser centros de emergencia y concentración de grandes núcleos de población, formados por variedad de grupos sociales, los Institutos nacionales, en su plan de enseñanza, tengan una variedad de disciplinas en casi la totalidad de los casos de preparación para otros grados superiores de enseñanza, pero separando siempre y en todo momento la función docente de la examinadora o de control, único medio de terminar con Centros burocráticos, motores intermitentes de burocracia.

Mas, estos Centros de que venimos hablando, tan sólo ligeramente fueron rozados en el aspecto de reorganización creadora que los primeros Gobiernos de la República emprendieron. Ya que como sabemos, ésta, en gran parte, se redujo a una descentralización de la masa escolar hacia grupos de población menos importantes y en busca de una labor más eficiente y más amplia, de la cultura como servicio público, en su grado de segunda enseñanza; mas si bien esa amplitud, salvo pequeños defectos, se conseguía, no así su eficiencia, reconocamos en este momento que la política del Ministerio de Instrucción se fundamentaba en los viejos principios que persisten, de nuestra característica política de partido, por una parte, y por otra, labor de establecimiento un tanto peligroso, fundamentado en el hecho real de todo programa y en la política de la generalidad de los hombres públicos: el intentar separarse de ese proceso fatal a nuestra condición, de ese proceso natural de adaptación de la sociedad humana a la Naturaleza y en el que está la clave de todo proceso evolutivo. Intentar huir de lo que la Naturaleza dicta y exige, de lo que los grupos necesitan, es atrofiar el porvenir a que los pueblos tienen derecho.

Pero hay que tener presente que la sociedad humana obra en la Naturaleza y sobre ella como objeto de su trabajo. Pero los elementos existentes como tales en la misma se encuentran de un modo más o menos constante. De ahí que ellos no puedan explicar los cambios, es la técnica social que sólo puede hacerlo pero adaptándose siempre a aquello que existe en la Naturaleza.

particular de la cultura. Decía el martes último, don Julián Besteiro: "Hace falta una política de grandes gastos reproductivos, para aumentar la riqueza", reproductivos, esto es de adaptación de la técnica a las manifestaciones externas de las fuerzas naturales, única forma posible en que los gastos presupuestarios de una nación puedan producir un aumento progresivo en las formas de producción, en una palabra: Manifestaciones primarias de producción en forma de fuerzas naturales, técnica social y forma de producción en sentido de riqueza productiva, determinadas en una acción directa de íntima relación.

Todo esto de que venimos hablando referente a una posible reorganización económico-social de un matiz nacional, podíamos aplicarlo en un sentido más estricto a la organización de muy distintos aspectos quizá el más fundamental de la segunda enseñanza: La de los grupos de población caracterizados por una determinada tendencia económica de particulares características en cada uno de ellos.

Es cosa conocida que la distribución de la población en España responde a determinantes geográficas; topografía variada en correspondencia con variedades climatológicas señalan regiones naturales con fundamentos económicos, sociales e incluso morales de uan disparidad extrema, en una palabra, fenómenos geográficos determinados, generadores de economías características, dando lugar al mismo tiempo a la formación de grupos de población en los que se centraliza la economía de la correspondiente región natural; economía agrícola y población campesina en la generalidad de los casos, economía industrial y población proletaria en menor proporción. Pues bien, a estas variantes de nuestra población debe responder la organización cultural de esa categoría de Centros de segunda enseñanza; pues, no debemos olvidar que el noventa por ciento del contingente de alumnos que en la actualidad cuentan esos Centros termina su preparación cultural en el Instituto, y la vida con sus luchas las espera de un modo inmediato, para la que los actuales planes de enseñanza no les dejó suficientemente preparados; amplitud de conocimientos es posible, pero con valor práctico inmediato ninguno; si es la Universidad la que les aguarda; no es un oficio secular, la vida de su grupo, la vida de uno más de los trabajadores y para la que el Instituto no supo prepararlos porque se creó muy lejos de una realidad.

Institutos de segunda enseñanza, si, pero en aquellos grupos de economía agrícola preponderante, campos de experimentación agrícola, circunscritos a ellos y con una tendencia también preponderante; no es en el estudio concluyente de la variedad exclusiva de disciplina donde está su próximo mañana, sino en una mayor técnica productiva de sus campos donde se encuentra el porvenir de su grupo. Por otra parte, allí donde la economía preponderante es de fundamento industrial, ampliándolos con Escuela de Trabajo, así conseguimos que poblaciones como Cervera del Río Alhama, no sea su economía inoculada lentamente por un hecho fatal: La ciencia y la ambición de los hombres es más rápida que la vida monótona de los grupos aislados, hagamos más técnico al trabajador que al hacerlo enconformamos unas menores diferencias sociales y más serenos el porvenir de España. Los pueblos responden, son los gobernantes los que no lo hacen.

Cultura, mucha cultura, pero no para grupos individuales, sino para España entera... Y comenzará la vida de una España armónicamente constituida.

Francisco Villena Villalán  
Logroño, octubre 1934.

## La prescripción de lentes para anomalías en la visión

Madrid, 4.—12 noche

En la "Gaceta" de ayer se dispone lo siguiente:  
La prescripción de lentes para corregir vicios o anomalías de la visión es de la exclusiva competencia del médico.

Queda absolutamente prohibido el funcionamiento de Consultorios médicos en las casas de comercio que venden o confeccionan lentes.

Se prohíbe tener en las "Casas de óptica" cámara oscura y aparatos para el examen del ojo, salvo los destinados a la venta.

Los consultorios de los médicos oculistas deben ser atendidos personalmente por el mismo médico.

Las casas de comercio que se dedican

quen a la venta y confección de lentes no podrán expender al público sin prescripción médica, lentes para corregir vicios o anomalías de la vista, pudiendo sin este requisito cambiar o reponer, por causa de rotura u otras causas análogas de desperfectos, las lentes deterioradas.

Solamente están facultadas para la venta de lentes de uso terapéutico las casas de óptica que sean autorizadas previa inspección, por el Consejo Nacional de Sanidad.

## DESDE VENTROSA VISITA DE CALIDAD

El domingo, 30 de septiembre, honraron con su visita a esta villa, el señor presidente de la Comisión Gestora de la Exema. Diputación, don Francisco Zuazo; el señor jefe de la Sección administrativa de Primera Enseñanza, don Narciso Escribano; el señor ayudante de Vías y Obras de la provincia, don José Elizaga; los señores Estefanía y Ortiz, y el entusiasta ventrosino don Manuel Muñoz.

El motivo de la visita fué estudiar sobre el terreno, diferentes cuestiones, que como, la de nuevas escuelas y carretera, tantísimo interesan y apasionan a este pueblo, y ni que decir tiene que Ventrosa, no acostumbrado como tantos otros pueblos a ver atendidas sus demandas, con atención tan deferente, dispuso a los ilustres viajeros un recibimiento triunfal y merecido.

Después de recorrer los rincones típicos del bello pueblo serrano, que evocaron en el venerable patrio riojano el dulce recuerdo de sus años mozos, cuando al empezar su carrera desempeñó la escuela de niños de Ventrosa, se obsequió a los queridos visitantes, con un almuerzo admirablemente servido por la casa del buen amigo Vicente Sáinz.

Nota simpática del banquete y muy del agrado de los comensales, especialmente de los señores en cuyo honor se sirvió, fué el obsequio de gigantescas y finísimas peras y manzanas que para los postres envió nuestro querido amigo don Simón Areto. La delicada atención fué muy agradecida y los magníficos ejemplares son productos obtenidos en huertas de la propiedad del señor Areto, y una demostración de lo que la tenacidad, el amor al árbol y el entusiasmo puede conseguir en zonas frías e impropias al parecer, para el desarrollo de los frutales.

En el transcurso de la comida, en la que no hubo discursos, pero sí amenisima charla salpicada de anécdotas y recuerdos, quedaron resueltos los asuntos primordiales que afectan a Ventrosa y que motivaron el viaje, para cuyo fin los dos técnicos señores Escribano e Izaga, nos dieron cariñosamente las instrucciones necesarias.

A las tres de la tarde, y en el salón-escuela de niños se reunieron éstos con todo el vecindario, pues el señor Zuazo mostró deseo de saludarles y el pueblo no anhelaba otra cosa. Hizo la presentación el señor maestro de primera enseñanza, que con sencillez dió la bienvenida a los cultos visitantes y dirigiéndose a los niños les explicó quien era y representaba la personalidad del hombre bueno, honrado y virtuoso, que iba a darles la más bella y mejor lección, que habían de oír en su vida escolar, exhortándoles a que el futuro de su vida, sea un reflejo, de la del sabio y venerable profesor.

A continuación, el señor Escribano, hombre enamorado de las cuestiones escolares y a las que dedica desde su despacho de Logroño, y desde cuantos sitios se le solicita, afanes y entusiasmos que rebasan la órbita del deber, saludó a los niños y con palabra brillante, pero comprensiva, incluyó en las tiernas inteligencias el amor al estudio y al trabajo y les hizo ver la necesidad que el niño tiene, por las ventajas que ha de reportarle, de ser obediente y respetuoso con las autoridades, y con los mayores. El señor Escribano fué aplaudidísimo.

En último lugar habló don Francisco Zuazo. Cerca de una hora duró el discurso brillantísimo. Ya perdonará el queridísimo maestro que no transcribamos su magnífica pieza oratoria. Es empresa superior a nuestras fuerzas y desluciríamos con nuestro torpeza, la belleza de su oración. Habló para los niños y para los mayores y el amado recuerdo del tiempo y de las cosas puso en sus labios trémolos de emoción. Los mayores le escuchamos con delectación, los niños con asombro. Quisísimos en sus bancos, no se les notó el menor síntoma de cansancio. Creemos que en este detalle está el mejor elogio.

Redujo a los niños, la vida de los grandes hombres, que pobres y humildísimos en su infancia, se elevaron a la cima de la riqueza por su amor al trabajo y sin más armas que la instrucción adquirida en la escuela primaria, que canta en párrafos de arrebatadora elocuencia. A las niñas les pide que sean sencillas, buenas, obedientes, siguiendo el ejemplo de

sus abuelas, las nobles mujeres que tapaban su desnudez con el recio pañolón de la sierra camerana. Hace comparaciones bellísimas entre las violetas y las niñas y después de rogarles que sean muy risueñas y muy femeninas, les aconseja huir de modismos exóticos, tan contrarios a la costumbre de las mujeres españolas.

A los mayores les estimula para que no desmayen ante los obstáculos que la vida les ponga en su camino. Todos los problemas se resuelven con voluntad, como se vá a resolver el de la construcción de vuestras escuelas. Al tratar de este asunto, dedica un elogioso recuerdo al señor inspector don Teógenes Ortego, iniciador del proyecto.

Cada párrafo arrancaba una ovación y al final de su discurso, maravilla de elegancia y bien decir, fué aclamada con delirio.

Antes de abandonar el local, el señor Zuazo entregó al maestro de la localidad una importante cantidad para que en su nombre obsequiara con libros a los niños y niñas como recuerdo de su visita a la escuela.

A las cinco de la tarde, y después de un breve refresco, los señores viajeros salieron en dirección a Logroño, despedidos con cariño y entusiasmo por autoridades y vecinos.

Venerable señor Zuazo: Su generosa atención en acudir a este pueblo, sin más requerimiento para ello que el de su propia voluntad, puesta siempre al servicio de la justicia, le ha granjeado para siempre la gratitud de Ventrosa. Cumplo un gratísimo mandato al hacerlo público y permitame como final rendirle una reparación obligadísima. Cuando hablaba a los niños y les indicaba como se gana un hombre y una posición, citándoles el ejemplo de un banquero internacional, hoy multimillonario, y de otras personas conocidas en la provincia, sufrí usted un olvido que atribuyo a modestia. Me refiero al ejemplo de su propia vida. Hay en Ventrosa quien se encargará de hacerse presente a los niños. Y a los mayores.

MANUEL LERMA MONGE  
Ventrosa, 3-10-934.

## DE RADIOCLIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY  
Radio Rioja, Logroño  
(No hemos recibido programa.)

Unión Radio, Madrid  
"La Palabra" se radia a las 3, 7 ó 8'15 y 10 de la noche.

A las 5, música ligera; a las 6, "Efe-mérides del día", cursillo de divulgación médica, a cargo de los señores inspectores médicos del Ayuntamiento de Madrid: "Los factores sociales de la tuberculosis y su profilaxis" (primera parte), por el doctor don Ricardo Pérez Mora; a las 6'30, recital de Liedes; a las 7, recital de violoncelo; a las 7'30, emisión femenina, novedades musicales en discos; información de medas; Recetario y consejos prácticos, y Cartas desde Londres; "Charles universitarias", por Josefa Carabias; "Camino de España" charlas sobre aspectos de turismo sentimental, por don Rafael Lázaro Alcalá, "Por sandes de Castilla"; a las 8'40, información deportiva; noticiario turino; a las 9, concierto por el sexteto; "La ciudad fin de semana", obra de divulgación del ingeniero señor Soto Hidalgo; a las 10, continuación del concierto por el sexteto; a las 10'30, transmisión desde el teatro Benavente de la comedia inglesa traducida por el señor Borrás, "El padre soltero".

## Los aviones franceses que darán la vuelta a España tocarán en Agoncillo

Tenemos noticia de que hacia el día 20 del actual, llegarán al aeródromo de Agoncillo, los aviones franceses que darán la vuelta a España organizada por la Federación Aeronáutica de Francia.

Esta vuelta tiene como finalidad la de presentar los nuevos tipos de avión 1934.

La escuadrilla constará de dos aviones de caza, uno "multiplace", dos de reconocimiento, un avión escuela y otro hospital. También es posible que vengan otros siete aparatos de tipo completamente moderno.

Estos aviones saldrán de Barcelona el día 11 de octubre a las 15 horas, para llegar a Valencia el mismo día, a las 17. De Valencia saldrá el día 12, a las nueve de la mañana, con dirección a los Alcázares, Granada y Marruecos, volviendo a París por la vía Sevilla, Lisboa, Madrid y Logroño.

A medida que vayamos conociendo otros detalles los daremos a la publicidad.

## Rioja Alavesa

ELCIEGO, 4.  
Hoy es el día señalado para dar principio a la vendimia general en esta villa.

Antes de amanecer, ya se ha notado el ajeteo propio de estas operaciones. El bullicio de la gente joven forastera, que al romper el alba sale al viñedo, alegrando la campiña con sus cánticos pueblerinos, da un aspecto risueño a estas operaciones, que de no llover durante las mismas son también satisfactorias para los vitivinicultores, porque su fruto está en inmejorables condiciones para su vinificación, cuyos caldos, dada la bu-

## El Ayuntamiento nombró ayer interventor de fondos a don Manuel González López

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde señor Grau, por haber dimitido el alcalde señor Garrigosa, celebró ayer el Ayuntamiento la sesión extraordinaria en la que se reunían para proceder a la tercera y última votación para resolver el concurso de provisión de la plaza de interventor de Fondos municipales. Asisten los concejales señores Barbi, Victoriano, Rojo, Perea, Orueta, Ramírez, Ruiz-Olalla, Vélez, Calvo (don Andrés), Gutiérrez, Martínez López Castro, Bermejo, Redón y Ulargui.

El señor Grau hace constar su estado de bienvenida a don José Luis Ulargui que se incorpora al Ayuntamiento para trabajar conjuntamente por el pueblo.

También dice que por no poder tratarse en esta sesión extraordinaria de otra cosa que de la que motiva la convocatoria, se limitaba a manifestar que el señor Garrigosa había dimitido el cargo que desempeñaba a gusto de todos y que en la sesión próxima se examinarán los motivos en que fundamenta su decisión por si procede o no admitirle la renuncia.

Seguidamente se procedió a votar la persona que ha de desempeñar el cargo de interventor, con el siguiente resultado:

Votaron a don Manuel González López, los señores Rojo, Perea, Orueta, Ulargui, Ramírez, Ruiz-Olalla, Vélez, Calvo (don Andrés), Gutiérrez, Martínez L. Castro, Bermejo Redón y Grau; total, 13 votos, y a don Emilio Gutiérrez Antón los señores Victoriano y Barbi; total, dos.

Como consecuencia de la votación, quedó nombrado interventor de Fondos municipales del Ayuntamiento de Logroño don Manuel González López, actual interventor de Linares (Jaén), que posee los títulos de abogado y de profesor mercantil y figura en el escalafón desempeñando plaza de intervención de primera categoría.

El señor Barbi hace uso de la palabra para explicar su voto y dice que la labor desarrollada por el señor Gutiérrez Antón en el Ayuntamiento durante los tres años que lleva desempeñando la plaza en propiedad e interinamente, ha demostrado en él cualidades y actitudes más que suficientes para el desempeño del cargo y por ello y por estimar que era un deber moral como concejal y como logroñés otorgar su voto a quien ha puesto en servicio de los intereses del pueblo su valer con una intensidad de trabajo digna de mejor premio, lo había votado.

Ahora bien, como el día está hecho y el señor Gutiérrez Antón queda en la calle, propone que conste en acta su profundo agradecimiento por los trabajos realizados en servicio del pueblo de Logroño, y por si le pudiera servir de algo, colocarle en el primer puesto de la lista de méritos de los solicitantes inmediatamente detrás del designado.

El señor Victoriano explica igualmente su voto en el mismo sentido y recalca que le ha votado porque así se lo aconsejó su conciencia incapaz de que con su voto quedara en la calle un funcionario que sabe cumplir con sus deberes.

El señor Rojo pide la palabra para manifestar que él también conoce los méritos con que cuenta el señor Gutiérrez Antón para la plaza de interventor que tan a satisfacción de todos ha venido desempeñando, pero que por disciplina ha emitido el voto en la forma que lo ha hecho. Se adhiera a la propuesta del señor Barbi respecto de su colocación en la lista.

El señor Redón manifiesta que ellos han visto más méritos en el nombrado y por ello lo han votado, pero encuentran bien la propuesta del señor Barbi.

Lo mismo dicen los señores Bermejo, Ramírez y Calvo, y se acuerda por unanimidad.

El secretario dió lectura seguidamente a la lista de aspirantes colocados por el orden correspondiente, encabezada por el señor González y seguida por el señor Gutiérrez Antón, levantándose la sesión acto seguido.

Supimos ayer que don Jacinto Garrigosa, que ocupaba la Alcaldía por ministerio de la ley, toda vez que fué nombrado concejal interino en la vacante del de elección popular que ha cantado del de elección popular que ha obtenido mayor número de sufragios, había cesado en el ejercicio de su cargo por haber presentado la dimisión.

Según parece, el señor Garrigosa que, como se sabe, preside la Cámara de Comercio de esta provincia, en la que viene realizando una labor tan inteligente como activa, estimó que cumplía un deber ciudadano aceptando la designación que, en razón a su personalidad y habida cuenta de su condición de ex-concejal, se le había hecho para colaborar en la gestión administrativa municipal; pero al advertir que por mandato de la ley el desempeño de la Alcaldía no era lo transitorio que había pensado y suponía exigencias que pugnan con sus obligaciones y estado de salud, como por otra parte el ejercicio del cargo edificio lo hacía incompatible con el que ostenta en la

na calidad y sazón del fruto serán inmejorables.

Ayer ya se anticiparon algunos, debido a haber abierto los pesos para la compra de uva, siendo varios los compradores que la pegan toda la que de esta jurisdicción les lleven, al precio de 31 céntimos de peseta el kilogramo (3'65 pesetas la arroba).

A. Pardo  
Con las máximas garantías científicas elaborará sus vinos si emplea los productos "ALGRY"

Cámara de Comercio, entidad por la que se siente muy encariñado, decidió renunciar a la distinción de que se le había hecho objeto y que, ciertamente, había sido muy estimada y agradecida por él, y presentó la dimisión con fecha del día primero del mes en curso.

No tenemos por qué entrar a considerar las causas que han podido informar la determinación de don Jacinto Garrigosa. Pero, es tan de rigor como de justicia, en este caso, que lamentemos su apartamiento de un cargo es el que sus condiciones personales se hubieran acusado seguramente con gran acierto y beneplácito del vecindario.

## Los escolares de Gallinero de Soria, visitan esta capital

Ayer visitaron nuestra capital 35 niños y niñas que asisten a las escuelas nacionales de Gallinero (Soria), acompañados de sus maestros don Smililo Vera y doña Filomena Sánchez.

Los excursionistas hicieron el viaje en un autocar, llegando a las nueve y media y regresando a Gallinero a las seis de la tarde.

Acompañados del inspector de Primera Enseñanza de esta provincia don Teógenes Ortego, visitaron centros industriales y de enseñanza, campo de Aviación de Recajo, Plaza de Abastos, etc., etc.

Se les sirvió comida en el Cantinero Escolar de Gonzalo de Berceo.

El numerario para sufragar los gastos originados en esta excursión se lo proporcionaron los mismos niños con funciones teatrales que dieron en su pueblo.

Los profesores nos mostraron su satisfacción y agradecimiento a cuantas personas hicieron grata su estancia en Logroño, de cuya ciudad guardarán un grato recuerdo.

## LOS CINES

Se proyectó ayer en el Frontón Logroñés la película "Vidas íntimas", del cartel de la Metro, de gran comedia, que tiene por intérpretes a Norma Shearer, Montgomery, Una Merkel y Reginald Denny, artistas muy destacados de la pantalla, que supieron mantener en constante atención a los espectadores.

Aunque la cinta era ya conocida, se se vió con agrado.

Hoy, día de gran moda, en el Cine Social, en el que se estrenará una notable superproducción "Columbia", titulada "Hombres de acero", cuya bondad está garantizada por el nombre de la Casa productora.

Son intérpretes destacados de este "film" Jack Holt, Fay Wray y Walter Connolly.

Se trata de una cinta dedicada a las esposas y en la que es seguro encontrarán motivos de agrado todos los espectadores.

Se completa el programa con una cinta cómica por la bellísima Thelma Todd, cuyo solo nombre basta para que el éxito esté asegurado.

## Crónica de sucesos de vario carácter

### TIRUTEO ENTRE DOS LANCHAS CONTRABANDISTAS Y LA POLICIA

CADIZ.— Ha circulado el rumor de que en Punta Cantera dos lanchas, al parecer contrabandistas, se habían tiruteado con los carabineros o fuerzas de Policía, pero el rumor no ha sido confirmado.

Se dijo que una de las lanchas había sido abandonada por sus ocupantes.

### ARROLLADO Y MUERTO POR UN AUTO

TERUEL.— En el pueblo de Calamocha un automóvil, que conducía el joven Isidro Mozo, arrolló, matándole a Eusebio Altube.

### VN MUERTO Y VARIOS HERIDOS POR DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

FERROL.— A consecuencia de un desprendimiento de tierras, ha resultado un muerto y varios heridos de gravedad.

### SE DESCUBREN DOS BOMBAS EN UN CAFE

FERROL.— En el Café del Comercio de esta ciudad han sido descubiertas dos bombas, que no han hecho explosión.

Como la concurrencia en el establecimiento era muy numerosa, de haber estallado las bombas se hubiera producido una catástrofe.

### INTENTA FUGARSE Y LE HIEREN LOS GUARDIAS

MALAGA.— La Guardia civil detuvo a un individuo llamado Juan Pérez Zumala, de 19 años, quien al ser conducido a la cárcel se fugó.

Los guardias dispararon, hiriendo, le en una pierna.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
Cura el dolor de estómago, acidez, digestión, vómitos, diarreas, dilatación y viciado de estómago y todas las molestias del ESTÓMAGO y los INTESTINOS.

# EL SEÑOR Don Ernesto López López

Falleció el día 3 del corriente, a los 24 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenada esposa doña Gumersinda Cantabrana; hijo Ernesto; madre doña Fernanda; padres políticos don Aniceto Cantabrana y doña Valeriana Ochoa; hermanos doña María Jesús y doña Ernestina; hermanos políticos don Marcelino Fernández, doña Emiliana, doña Amparo, don Bautista y don Carlos Cantabrana; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan acudan a los actos abajo indicados por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 5 de octubre de 1934.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, a las DOCE Y CUARTO. Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio. Casa mortuoria: Travesía de Palacio, número 4. Misa de Réquiem: Mañana, sábado, a las SIETE.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

## SECCION DE NAJERA

### NAJERA, 4

**LA FERIA DE SAN MIGUEL.** Los días que más concurridos han estado en la feria de San Miguel, han sido lunes y martes; en estos días era tal la afluencia de forasteros, que muchas de las veces no se podía dar un paso por las calles, ni por el ferrial, ni tampoco en los cafés y bares, ni en hoteles, ni fondas, en donde no había un lugar vacante.

Ha superado con mucho a otros años, a pesar de que éste, por ser el domingo, primero de feria, también hubo más gente que la que se pensaba.

No nos podemos quejar del tiempo, pues quitando lo que llovió de madrugada, el lunes por la tarde, el resto de la feria ha sido de primera; mucho calor.

En el real de la feria ha sido mucho el ganado que se ha puesto a la venta, de todas clases, habiéndose hecho pocas transacciones por el precio elevado. No obstante se han vendido algunas parejas de mulas de punta a los precios siguientes: de 500 a 2.000 pesetas; caballos, de 250 a 900; y burros, de 75 a 400 ptas.

En donde hubo ganado en abundancia fué en la explanada del cascajo, durante hasta ayer muchos y buenos ejemplares de ganado vacuno; no se ha conocido otra cosa igual, habiendo estado los precios también altos.

Pareja de bueyes para labranza, de 1.500 a 1.600; novillos para vida, de 500 a 600; vacas para muerte, a 150 kilo; bueyes, 160 kilo; carne, 3 pesetas kilo; ovejas, 2,75 kilo y ovejas para vida, a 55 y 60 pesetas una.

La calle de Ferrer, que es donde se expone el pimiento para la compra durante las ferias, estuvo totalmente ocupada, vendiéndose los de cornicabra y piquillo, a 1,50, 2,50 y 3 pesetas el ciento; bolas, a 2, 3 y 4; finos, a 3 y 5, y chiles, a 0,60 el ciento.

En el mercado de los cerdos hubo también buenos ejemplares, vendiéndose los tetones a 35 y 45 pesetas uno y las crías a 77 y 110 pesetas. Un arroba de cerdo gordo, a 39 pesetas; los huevos, a 3 pesetas docena; la uva a 0,25 kilo y melocotones, a 4 y 5 pesetas la arroba.

La Plaza de Riego se vio menos concurrida y con poco cereal; éstas se vendieron: la cebada, 9,75 fanega; habas, a 15,25; ricás, a 14,75; avena, 6,50, y el quintal de patatas, a 7,50.

Durante cuatro días seguidos han estado los bailes de tarde y noche llenos de gente joven, la que no se han cansado de divertirse.

En los cines ha ocurrido lo mismo. Mucha gente en todas las secciones, aunque bien es verdad que las cintas habladas en español fueron de categoría, como "La mujer X" y "No dejes la puerta abierta", en el Vilegas y "La calle 42" y "Aeropuerto central", en el Cinema Club, las que gustaron mucho.

De pelota, lo más saliente, el partido jugado entre Coronó y Eugenio Ibáñez para los hermanos Pedro-Pablo y Antonio Sacristán, del inmediato pueblo de Tricio, los cuales, el primer encuentro, que fué el día 1, ganaron por la mínima diferencia de un tanto y como gustó tanto, la acción, que aquí es grande, pidió a la empresa su repetición, jugándose el segundo partido al día siguiente, ganando por más tantos los de Tricio.

No quiere decir esto que Coronó no jugaría, que jugó, pero como los hermanos son tres y todos ellos pagan bien, Coronó no pudo con el peso del partido y por eso tuvo que perder.

Nosotros también tomamos parte en el dolor que en estos momentos embarga a su familia, a la cual transmitimos nuestro sentido pésame.  
Ego Sum

### ANGUIANO, 4

**LAS FIESTAS DE GRACIAS.** Se han celebrado con extraordinaria animación las fiestas de Gracias, sin el menor incidente que lamentar. Todo ha sido dentro del buen humor y compañerismo familiar. El día 23 del pasado mes por la tarde, a las tres, hubo vísperas solemnes de Gracias, acompañadas de un gran repique de campanas y disparos de cohetes. A las siete, los dulzaineros de Najera, acompañados de los típicos danzadores recorrieron las calles anunciando la fiesta. A las nueve, en la Plaza se quemó una bonita colección de fuegos artificiales confeccionados por la viuda del señor Mirafuentes, de Haro; a la misma hora, y en la misma Plaza, baile por los referidos dulzaineros.

El día de Gracias, por la mañana, a las siete, hubo diana por los dulzaineros, acompañada por los danzadores. A las nueve, solemne procesión con permiso del excelentísimo señor gobernador, por las calles del pueblo, con la venerada imagen de la Magdalena hasta su ermita, acompañada de los típicos e incansables danzadores y de todos los fieles del pueblo, disputándose unos y otros por conducirla durante el trayecto; misa solemne oficiada por nuestro coadjutor don Domingo García, y ocupándose de predicar las glorias de nuestra patrona, nuestro dignísimo párroco don Máximo Rubio. A las cuatro de la tarde, gran partido de pelota entre los ases del pueblo, y más tarde baile en la plaza por los dulzaineros, quemándose la segunda colección de fuegos.

El día 30 por la mañana, a las siete, diana; a las nueve, misa a cargo de nuestro párroco don Máximo Rubio; a las once, carreras pedestres, partidos de pelota, y gran baile en la Plaza, hasta las dos. Por la tarde, tercera y última colección de fuegos, durante el concierto en la Plaza, hasta altas horas de la noche.

Van regresando a sus domicilios los veraneantes cuyos nombres no menciono, al igual que los muchos forasteros que nos han honrado con su presencia durante las fiestas, por no incurrir en omisiones.

Por el anuncio del periódico LA RIOJA, del día 1 del presente, ha visto el vecindario de este pueblo con sumo placer, la Clínica abierta en Logroño, por los eminentes doctores en medicina y enfermedades de los ojos, doctor Enciso Briñas y señor García Baquero, oculistas, ex alumnos de las Clínicas de Burdeos y París, a los cuales les deseamos una grata acogida de clientes.—Cla, Pra, Pe.

### ARENZANA DE ABAJO, 3

He retrasado el dar noticia de varias excursiones de jóvenes de esta localidad, unos de caza a los montes de Viguera, otros a los de Moncalvillo, varios jóvenes de ambos sexos a Castroviejo, y un ramillete de lindas chavalitas como Mercedes, Cristeta y Gregoria Fernández, Isabel Hornos, Paula Victoriano y Julia Moral, al soto de Manjarrés, donde pasaron un día de verdadera juerga, con succulentas meriendas, ameznadas con el sonido de bien templadas guitarras y el ruidoso acordeón.

—Consagraron sus amores en la parroquia y seguidamente lo hicieron civilmente, los jóvenes José Martínez y Honorata Francia, el día 27 último, y el día 29 hicieron lo mismo Honorato Martínez y Quirina Francia.

Nuestra más cordial enhorabuena a los contrayentes y familiares. —Acompañado de su primo don Emiliano Gil, ha salido para Yoarilla (León), con el fin de hacer la vendimia, don Eusebio Calvo, nuestro buen amigo.

Con el fin de pasar una temporada al lado de sus tíos doña Aldagunda y don Eusebio, llegaron de Bilbao, los jóvenes Conrado y Ernesto Arrué Calvo.

De Vitoria, a pasar un día en compañía de sus tíos Agapito Martínez y Juana Garrido, llegaron el domingo último don Amado Valuerca con su señora y su bella hermana señorita Nati, y como sufrieron el accidente automovilístico que desgraciadamente ocurrió en el pueblo de Gimileo y que publica el periódico el día de ayer en la sección de Haro, han salido para Vitoria, sus tíos ya indicados. Deseamos su mejoría.

—Ha fallecido en esta villa doña Benita Anguiano, viuda del que fué muchos años practicante en esa ciudad don Mariano García. A sus fa-

milares damos el más sentido pésame. —Ha dado a luz un hermoso niño, primer fruto de su matrimonio, doña Benita Olarte, esposa de don Francisco Calvo Pardo. Felicitamos a los padres y abuelos del nuevo arenzaneño.

—La vendimia, según noticias que me dan algunos cosecheros, dará principio la semana próxima, aun cuando algunos dicen que no hay por qué precipitarse. La cosecha promete ser regular y de superior calidad.  
M. Munguía.

### URUSUELA, 4

**MUERTE SENTIDA.**—El 27 del mes pasado falleció en esta localidad el joven de 18 años Emilio Ibarra, hijo de nuestros apreciables convicciones Hilario y Catalina, siendo su muerte muy sentida, por las cualidades intachables del extinto, y muy particularmente en la juventud, a causa de ser un muchacho de sentimientos muy nobles. Tanto en la conducción al Cementerio como en la misa de funerales, se ha visto concurridísima. Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestra condolencia.

**LA VENDIMIA.**—Según nos hemos enterado, por conducto oficial y particular, hoy, día 4, queda abierta la vendimia general, que aunque corta, a causa de la sequía tan grande que llevamos, la clase será buena; por esta misma causa se está quedando pequeña la remolacha.

**VIAJEROS.**—Con motivo de asistir al enlace Angulo de Pedro, de lo cual nuestro periódico dió cuenta, tuvimos el gusto de saludar a las muy bellas señoritas y simpáticas Florentina Pérez, de Cenicero; Carmen Berceciarta, de Deusto; Luisa Ojeda, de Logroño; Mari Angulo, Paulita Arenzana, Dolores Benito, Rosalía Lacanal, María García, Rosario Campos, Casilda García, Inés Leza, de Uruñuela; Encarnación del Castillo, de Bilbao; la maestra nacional de Huércanos doña Milagros García y su esposo el director de la banda de aquella localidad don Joaquín Méndez; don Lorenzo García y su esposa; don José Luis García y su esposa, y otros, que en estos momentos no recuerdo.

Han partido para Barcelona, doña Rufina Gómez y su esposo, el funcionario de la Generalidad don Antonio Maciá. Para Ortigosa de Cameros, don José Navarro y sus hijos Pablo y Pepito. De Bilbao, llegó la bella señorita Florentina Díez.

Corresponsal

**Los productos enológicos "ALGRY" son analizados escrupulosamente: encierran la mayor pureza y riqueza.**

## RIOJA BAJA

### ALDEANUEVA DE EBRO, 4

**DEFUNCIONES.**—En la madrugada de ayer, después de largas enfermedades, fallecieron los acomodados labradores de esta localidad don Alejo Gutiérrez y don José María Gutiérrez Martínez.

Las muertes, tanto la del uno como la del otro, han sido muy sentidas por el vecindario, dando prueba de ello las manifestaciones de duelo registradas en los actos de la conducción de los cadáveres al cementerio, verificadas esta mañana a las siete y a las nueve, respectivamente.

Acto seguido se celebraron los funerales en sufragio de sus almas, cuyos piadosos actos se vieron muy concurridos.

Por tan sensibles pérdidas envío a sus apenadas familias mi más sentido pésame.

**LA VENDIMIA.**—A medida que el tiempo avanza va subiendo el precio de la uva, puesto que ayer se publicó el segundo bando con el aumento de un céntimo, o sea a 17 céntimos kilo.

Por referencias de bastantes personas que han graduado los mostos poco a poco, que estos superan a los de años anteriores, por lo que se espera que siga el alza de precio.

**VIAJEROS.**—Han regresado del viaje de novios los nuevos consortes Elías del Río y Emiliano Gutiérrez. Después de pasar el verano en esta salieron para Madrid don Angel Davan y señora, acompañados de sus hijos. De Sardañola llegó Fortunata Gutiérrez con su encantadora niñita.

**VIANA, 2**  
**FUNERALES.**—El día 25 del pasado se celebraron los funerales en esta ciudad, en sufragio del alma de don Pedro Juan Fernández Sataza, presbítero que residía en Madrid y falleció en San Sebastián a mediados de septiembre último, viéndose muy concurridos por parientes y amigos del finado de esta y de distintas poblaciones, que unidos todos por el pesar de tan irrecuperable pérdida, acudieron en manifestación de duelo, quedando demostrado las muchas simpatías que tenía dicho señor.

**VIAJEROS.**—Después de pasar una larga temporada en esta salieron para su residencia de Pamplona doña Mercedes Becerra con sus monjísimas niñas, a quienes deseamos haya sido grata su estancia en esta.

Después de pasar tres meses de verano en Castro Urdiales, han regresado a esta don Pedro Fernández Pujadas, marqués de Val de Olivo, con su señora y niños, dándonos nuestra más cordial bienvenida.

**BODA.**—El día 29 del pasado, se celebró el enlace matrimonial de la señorita María Jesús Monreal, con el joven Abdon Pipaón, en la iglesia de Paiaño de Logroño, bendiciendo la unión el alto coadjutor de Cervera del Río Ahumada y tío del novio don Eliseo Pipaón, apadrinando a los con-

trayentes el joven Poltecarpo Landaluce y la señorita Esther Pipaón, viéndose muy concurrida por amigos y familiares, saliendo después en dirección a varias capitales, donde podrán saborear su deseada luna de miel.

Dámosles nuestra más cordial enhorabuena y les deseamos un feliz y divertido viaje con toda suerte de prosperidades.—Evecho Aured.

**ALGRY en sus envases de origen Exija los productos enológicos**

## ECOS DE CALAHORRA

### 4 de octubre.

**NUEVA JUNTA.**—El señor Presidente del Órden Republicano Radical, en atento saludo, nos manifiesta haber quedado constituida la nueva Junta del partido local en la siguiente forma: Presidente, don José López Gallego; vice, don Leopoldo Sáenz; tesorero, don Sinfiorano Taboada; vocales, don Pedro Echeñique Ramírez, don Angel Ramírez, don José Antónanzas, don Zacarías Escorza, y don Florencio Achátegui.

Agradecemos la atención de que hemos sido objeto, por esta agrupación.

**ANGELITO AL CIELO.**—A las cuatro de la mañana del día dos, subió a la Gloria la monjísimá niña Estefanía Beumont Félez, dejando sumidos en el mayor desconsuelo a sus padres, nuestros buenos amigos don César y doña Concepción.

Ayer, a las nueve de la mañana tuvo lugar en la iglesia de Santiago la misa de Angel y acto seguido la conducción al cementerio de los restos mortales de dicha niña, cuyos actos piadosos fueron muy concurridos.

Reciban los apenados padres el testimonio de nuestra condolencia.

**ESTUDIANTE APROVECHADO.**—En los últimos exámenes celebrados en la capital aragonesa, ha obtenido notas favorables y con ello ha terminado la carrera del Magisterio, el aventajado estudiante de esta localidad, don Gerardo Lasheras, hijo del industrial de esta plaza, don José.

Enhorabuena, tanto al nuevo maestro como a su familia.

También ha obtenido brillantísimas notas, en la Universidad de dicha capital, el aventajado estudiante de Derecho y buen amigo nuestro, don José Gil Marrodán, la que efusivamente felicitamos, así como también a sus padres.

**VIAJEROS.**—Van marchando unos a continuar sus estudios y otros, como nuevos bachilleres, a empezar nuevas carreras hacia distintas capitales a los que deseamos consigan grandes triunfos.

**TEATRO.**—El pasado martes se pasó por la pantalla la bonita película "Un Flaps, un Clich y un Bebé", que fué del agrado del público, y seguidamente hizo su presentación el cuadro de "Los Pampeanos", compuesto de dos guitarristas y otros dos cantadores, interpretando bonitas piezas, entre ellas, una que es creación de este cuadro y que lleva por título "Riojanita".

El público salió satisfecho de la labor de los artistas.— José Gil.

**BUEN ABRIGO CABALLERO 50 Ptas.** Tomás Sanmartín. — Calahorra.

**Taller de modista. PILA RADA.** Pablo Iglesias, 36, 2.º. Calahorra. Se admiten aprendizas.



**EL NIÑO**

**José Enrique Rocandio López de Echazarreta**

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER  
A LOS TRES AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Salvador (chófer de don José Estefanía y doña Benita; hermanos Carmen y Salvador; abuela paterna doña Carmen Traspadermia; abuela materna doña Biviana Arana; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 5 de octubre de 1934.

Conducción del cadáver: Hoy, a las DOCE Y MEDIA. Iglesia Parroquial: Santiago el Real. Casa mortuoria: Marqués de San Nicolás, núm. 40.

Agencia Fúnebre "Berger".—Sagasta, 27. Teléfonos: 1110 y 1752.

**Herrero Riva y Comp. ALMACEN DE MADERAS de ANDRES VERA**

LIBERTAD, 9. TELEFONO, 1440.

SE VENDEN varios coches usados y un furgón de 5.000 kilos. Razón, V. de Rey, 20. Garage.

SE VENDE UNA EMPRESA DE AUTOMOVILES, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en Baños de Río Tobía, casa de don Aurelio Gubia, donde pueden enterarse y presentar pliego cerrado y lacrado para abrirlo el día que se señale. Plazo de presentación, diez días desde el anuncio. Baños de Río Tobía, 4 octubre 1934

**Señorita**

Se desea para Oficina y Comercio, impuesta en cálculos, mecanografía y taquígrafía. Dirigirse por escrito, indicando edad y pretensiones, a GARAGE ELIAS, Logroño.

GABINETE con alcoba y derecho a cocina, galería, se alquila a señoras, en Cervantes, 17, tercero.

CASA. Se vende en sitio céntrico. Razón, calle de Juan Lobo, 5, 1.

HERMOSA Y ESPACIOSA habitación con mirador y derecho a cocina, se arrienda en la mejor calle de Logroño. Razón en LA RIOJA.

**La Providencia de España**

COOPERATIVA DE CAPITALIZACION Y PRESTAMOS MADRID

Facilita sus préstamos de inversión a largo plazo 6 por 100 interés, para dentro y fuera de la capital. Delegación oficial para la Rioja: PI Y MARGALL, 22 Entresuelo, Logroño (antes Carmelitas). Se necesitan representantes a sueldo y comisión.

**RECAUCHUTADOS AMERICANOS EL RAPIDO**

Zurbano, 12 Teléfono 1467

Recauchuta y vulcaniza toda clase de trabajos

**COMO VOLVI A CONQUISTAR A MI MARIDO**

LEA ESTA VERDICA HISTORIA!

3 DIAS DESPUES

Cuando nos casamos, a mi marido le gustaba mi piel hermosa y clara—la clase de piel que cautiva a todos los hombres.

Pero, luego que nació mi niño, se me cambió la piel. Al principio, no hice caso de las arrugas ni de los musculos de la cara que se habian relajado — hasta que sorprendí a mi marido en brazos de otra mujer!

USTED TAMBIEN PUEDE OBTENER LA BELLEZA QUE CAUTIVA A LOS HOMBRES

La Crema Tokalon contiene ahora "Bioel" sumamente concentrado, extraído de animales jóvenes el cual rejuvenece realmente una piel marchita y avejeda. Empleando la Crema Tokalon, las mujeres de 50 años, e incluso de 60, pueden obtener una tez que causará envidia a muchísimas jóvenes. Se garantiza el éxito: si no, se devuelve el dinero.

Tres días después, ya parecía otra — con piel clara, juvenil, deseable. Mi marido se volvió apasionadamente enamorado de mí. Gracias a la Crema Tokalon, he recobrado el amor y la felicidad.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2'65, tamaño grande y Ptas. 1'90, tamaño pequeño (timbre incluido).

ANUNCIO

Acordado por el Ayuntamiento (en funciones de ASOCIACION DE CAMPO) subsanar los pastos cedidos por los vecinos en la forma acostumbrada, esta se celebrará en la Casa Consistorial, bajo la presidencia del señor alcalde, el próximo sábado, día 6, a las SIETE de la TARDE, por el procedimiento de "pujas a la llana" y bajo el tipo de tasación de dos mil quinientas pesetas (2.500 ptas.). Cuantos deseen tomar parte en la subasta, pueden examinar el pliego de condiciones en la Secretaría del Ayuntamiento. Laredo, 29 de septiembre de 1934. El alcalde presidente, Sampedro.

VENTA DE TABLA de roble, seca, para cubertería. Informes, Luis de Sarralde, Cuchillería, 34, 2.º, Vitoria.

VACA, primer parto, con su ternero, se vende. Tratar con Miguel San Román, en Villamediana de Iregua.

CHICA. Se necesita en casa de Cecilia. La Gan. Via, Peso, 5.

Muebles de gran lujo

económicos, compren en la fábrica de Lizarran. Marqués de Murrieta, 51. Teléfono 1774.

CASA. Se vende en República Argentina, tras del Cine Olympia. Informes, núm. 21, entresuelo.

CHICA que sepa de cocina, se necesita. Pabellón de Artillería.

SE ALQUILA HERMOSO LOCAL en la Avenida del General Espartero, 44; de 22 por 6'40 metros, con W. C., agua, seis ventanas y tres puertas; dos calles. Informes, en la misma casa (Portería).

VACAS HOLANDESES. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

NODRIZAS

—Soltera, de 23 años, leche de 3 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Tratar con Luisa Puente, Laguardia (Alava).

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, baratísimo. Informes, Garage Moderno - Calahorra.

VACA, recién parida, segundo parto, con cuarenta cuartillos de leche, la vende Francisco Lasanta, en Villamediana de Iregua.

DESEO TOMAR en arriendo o explotar en sociedad, finca rústica o modesta casa campo en Logroño o cercanías. Ofertas, núm. 688, LA RIOJA.

OVEJAS. Vende 50 jóvenes y 25 corderas, todas superiores, gordas, Anacleto Ruiz, en Murillo de Río Leza.

SE VENDE UNA CASA con cuatro viviendas, cuadra y patio, en el Camino San Adrián, N. R. Razón, en el entresuelo, derecha.

VENDO UN TRACTOR Deering, seminuevo. Coche Renault, pequeño, y dos Citroën, 5 HP., baratísimos. Roque Serrano, Haro.

SE VENDEN máquina seminueva, refinadora de café y máquina en buen uso para cocer pienso. Dirigirse a Abelardo Palacios, en Santo Domingo de la Calzada.

APRENDIZ. Se necesita con buenas referencias en la fotografía de Muro. Bretón, 5, principal.

APARATO CINEMATOGRAFICO marca Pathé, tipo reforzado, con arco de espejo, en inmejorables condiciones de marcha, a toda prueba, se vende. Informes en LA RIOJA.

Pérdidas

—Un perro extraviado que responde a la llamada de "Galán", de color chocolate, punta del rabo cortada, de raza podenco Pachón, se lo entreguen a Manuel Ruiz Clavijo, de Ribafrecha. Advertiendo que al que se le encuentre sin entregárselo se le tomará por robo. —De una cadena y medalla de oro, se ruega su entrega a Gopegui, Zurbano, 22, automóviles y se gratificará.

SE VENDEN DOS HUERTAS con árboles frutales, una con agua sobrante para regar. Razón, calle Rey Pastor, 53. T. S.

CITROEN 5-7 H. P. se vende una recién ajustada, equipado y con cinco ruedas nuevas. Informes, Pedro Olabuenaga, Teléfono, 1894.

FINCAS RUSTICAS de regadío y secano, en Albeida de Iregua, se venden. Informes: Montero, Abogado. Zurbano, 30. Logroño.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO. Tel. 1996

COLITIS - REUMATISMOS ALMORRANAS - VARICES

Enfermedades de la Próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación. Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X Florida, 17- VITORIA-Teléfono 1417 Médico ANGEL DE GAROIZBAL

FINCAS RUSTICAS de regadío, se venden pudiendo tomar posesión de ellas en el acto. Informes, Marqués de Vallejo, 4, 8.º

VINO DE SU PROPIA COSECHA se vende en la calle Marqués de San Nicolás, 179, a 7'50 pesetas cántara; por litros, a 50 céntimos. La mejor propaganda es el que lo prueba.

SE VENDE jaca y cochecito propio para reparte. Muy útil para lecheros, panaderos, etc. Razón, Muro del Carmen, 9. Portería.

AUTOMOVIL BUICK 5 asientos, cerrado, 4 puertas, perfect, estado y usado. vende Razón, Isidoro González, Salmerón, 29. Garage.

BONITO NEGOCIO Se traspasa con todas las existencias o parte de ellas, comercio de géneros de punto, acreditadísimo, por tener que atender otro establecimiento que posee. Sitio inmejorable y con buen rendimiento. Razón LA RIOJA.

JUAN CUESTA MIGUEL Constructor de tinós y cubas de cemento. Precios sin competencia. Ruavieja, 85, bajo, Logroño.

CARRO seminuevo, se vende. Razón, Leandro Martínez, Mendavia, Navarra.

VAQUERIA, con piso y pajar, se arrienda en Camino Cascajos (huerta de los Espinos). Informará Pablo Rodríguez, Herrerías, 30 (Comestibles).

VACA en días de parir, vende Fausto Gómez, en Oyón (Alava).

DE OCASION. Se venden tres cubas; dos de 150 cántaras cada una y la otra de 190 cántaras. Tratar con Fermín Giménez, en Arnedo.

BOCOYES, bien envidados, se venden en Cenicero. Razón, Miguel Barrantieta

SE VENDEN TRES VACAS, una recién parida y dos novillas. Razón, Montoya, Haro.

BURRA, 6 años, bastante alzada, vende o cambio por ganado vacuno de recría. Ponciano Torre, Alberite.

SE NECESITA SIRVIENTA. Ganará buen sueldo. Razón, Posada S. Antón.

SE VENDE COCHE DE NIÑO, seminuevo, en 80 pesetas. Razón en LA RIOJA.

CASA de reciente y sólida construcción, con seis viviendas y un hermoso patio de doce metros en cuadro, a diez minutos del centro de la capital, se vende, pudiendo el comprador habitar una de los pisos. Razón en LA RIOJA.

PENSION. Con habitaciones muy ventiladas, cuarto de baño, sitio céntrico, trato esmerado. Pensión completa desde 4'50 pesetas. Para informes LA RIOJA.

SE ARRIENDA un piso, cinco habitaciones, cocina, despensa, W. C., y mirador al mediodía. 52'50 pesetas. Avenida del 15 de Diciembre, letra C.

SE OFRECE un oficial guarnicionero, para servir en taller con patrón. Informa su padre Francisco Ezquerro de Tomás, en Pradejón.

PAJA DE ALFALFA, empacada, superior, se vende por vagones. Razón, Angel Peñante, en Millagro (Navarra).

SE TRASPASA por no poderla atender, la acreditada Fábrica de Pastillas de Café y Leche, "El Logroñés". Informes, su dueño, Silvestre García, República, 66 y 68.

COMPANIA DE SEGUROS INCENDIOS, ROBO, TRANSPORTES, desea director para provincia Logroño. Escribir a Cortés, 537, 1.º, 1.º, Barcelona.

Comportones

Grandes existencias. Consultad precios. Eladio Vitoria, Santurdejo.

MADRID FONDA DE

TANIS, el Riojano MONTERA, 16. TELEF. 19551.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634 Detrás de Intendencia. Logroño. a

"LA MUNDIAL"

SEGUROS Delegado: LUIS URBINA Muro del Carmen, 3, 1.º LOGROÑO



TRIGOS PARA SIEMBRA. Manitoba y Catalán de monte. Gran fuerza. Gran rendimiento. Se vende en la Finca "San Rafael" (Laserna). Informarán Herrerías, 37, tienda.

OCASION. Se traspasa una industria, por no poder atenderla su dueño. Razón, don Atillano Muro, Muro del Carmen, número 4, entresuelo.

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta. Almacén de VICTOR ONATE, V. de Rey, 19. Teléf. 1032.

SEMPRADORAS. Vendo dos seminuevas, a precio muy económico. Dirigirse a Concepción Manso de Zúñiga, Torremontalvo.

OVEJAS GORDAS. Se vende un rebaño y también por partidas de diez ovejas. Informarán, Herrerías, 37, tienda.

"La Riojana"

Transportes generales de mercancías entre Bobadilla, Baños de Río Tobía, Nájera, San Asensio, Briones, Haro, Vitoria, Bilbao.

Salida de Bobadilla todos los miércoles, a las seis de la mañana; Nájera, seis y media, San Asensio, 7; Haro, siete y media, para llegar a Bilbao a las once de la mañana. Regreso, los jueves.

Facturaciones en Bobadilla, Baños, Teléfono núm. 18; en Nájera, Herradero de don Adolfo Fernández; San Asensio, el Sindicato, en Haro. Posada de Malaguas de Pablo, y Bilbao, Alameda Urquijo, 37. Teléfono núm. 16.635. Propietario: Ulpiano Echenausia

SE ARRIENDA espacioso almacén con hermoso patio y bodega, en Barriocepo, 38. Razón, San Agustín, 9, segundo, derecha.

MUEBLES de ocasión. Se venden varios. Libertad, 9, primero, derecha.

SIRVIENTA que sepa de cocina, se necesita en Salmerón, 21.

SE ARRIENDA, entresuelo con patio y un 2.º, en Rey Pastor, núm. 11. Razón, en la misma calle, 7, 2.º, izquierda.

SASTRE MODERNO. Admito cortes para su confección. Precios de todas clases. República, 94-96, tercero.

VENDO: una desgranadora guisantes; una cerradora botes; una cerradora botellas; una pestañadora; calderas, jaulas, barreños; un molino de huesos; un motor eléctrico 5 H. P. un motor petróleo, 5 H. P., y otros utensilios. Indalecio Criales, en Santo Domingo.

CABALLITO, dos años, parte Vitoria, vende o cambio por ganado vacuno de recría. Ponciano Torre, Alberite.

Ahorre V. el 50% en su calefacción

QUEMANDO MENUDOS DE ANTRACITA

Nuestros quemadores STAR patentados aseguran la combustión perfecta de menudos de 5 a 20 milímetros

EL QUEMADOR STAR es aplicable a cualquier caldera. EL QUEMADOR STAR tiene un precio muy accesible. EL QUEMADOR STAR no precisa vigilancia. EL QUEMADOR STAR no sufre desgaste. EL QUEMADOR STAR reduce las cenizas. EL QUEMADOR STAR aumenta la potencia calorífica de la caldera.

EL QUEMADOR STAR produce una economía hasta del 70 %

INSTALE EN SU CALDERA, ANTES DE QUE LLEGUE EL INVIERNO, UN QUEMADOR STAR

CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA

COMERCIAL INDUSTRIAL PALLARES, S. A.

MADRID: PRINCESA, 7 LEON: PL. DE LA LIBERTAD



Compañía del Pacífico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDÓ, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 11 de noviembre. Motonave "ORBITA", el 9 de diciembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes, dirigirse a sus Agentes:

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9. SANTANDER.

El dolor desaparece -

— al sumergir los pies doloridos y magullados en este baño oxigenado



No más rojeces ni irritaciones entre los dedos — no más callos, juanetes ni durezas — no más hinchazones, quemazones ni inflamaciones. Compre sencillamente en la farmacia un paquete de Saltratos Rodell y ponga una cantidad suficiente de los mismos en agua caliente, hasta que ésta adquiera un aspecto lechoso. El alivio se conseguirá en menos de 3 minutos. Los Saltratos Rodell desprenden oxígeno naciente, lo que hace que se reblandezca la circulación de la sangre de una manera activa y que desaparezca el dolor, mejor que con ningún otro preparado. Se garantiza un éxito completo.

Advertisement for Lejía Conejo disinfectant. Includes text: 'DISTRIBUIDOR: HIPOLITO ROMERA Logroño', 'Exija Vd. siempre la Lejía Conejo sin destapar, con su correspondiente capsula y precinto', and an illustration of a person using the product.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Bilbao y Santander el 25 de octubre, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva-York al regreso. El vapor "JUAN SEBASTIAN ELCANO", saldrá de Barcelona el 20 de octubre, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal. El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Barcelona el 16 de octubre, para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA. Oficinas: Muro de la Mata, 7

Advertisement for Isidro Jover's workshop. Includes text: 'TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA', and illustrations of various mechanical tools and equipment like 'AMASADORAS', 'HORNOS', 'CILINDROS', and 'TALLERES'.

GRATUITAMENTE



podrá usted recibir una enseñanza tan interesante que le permitirá aumentar sus conocimientos y realizar grandes economías en su hogar. Se trata del "SINGER-CRAFT", aparato para punto de alfombra (patentado), inventado recientemente por la Compañía Singer de Máquinas para Coser, mediante el cual pueden efectuarse labores de exquisito gusto y utilidad, tales como alfombras, reposteros, cojines, abrigos, bufandas, sombreros para señora, trajesitos para niños, guantes, jerseys, juguetes, bolsos, tapetes, flores, plumas, amazonas, flecos y otros muchos trabajos con incalculable rapidez y perfección.

Puede ser acoplado a cualquier máquina Singer, sin que para su manejo se precisen conocimientos especiales. Es el accesorio más ingenioso conocido hasta el día. En todas las tiendas Singer se celebra un curso semanal DE UN SOLO DIA de duración, que es suficiente para poderlo manejar y a estos cursos se honra la Compañía en invitar a usted, sin que su asistencia represente compromiso alguno.

Nada perderá con ello y, por el contrario, representará para usted un positivo beneficio. No lo dude e inscríbase en la tienda más próxima, para asistir el día que le convenga. Dirección de la tienda Singer en esta población: REPUBLICA, 26, A. y GALLARZA, 2.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

EL PRIMER TERCIO DE LA LIDIA

Otra entrevista, tan interesante como las que llevamos publicadas en relación con los distintos factores de la fiesta taurina.

Esta, que entra ahora en turno, recoge las manifestaciones de un veterano picador, Mariano Sirvent, de la cuadrilla de Villalta, que es lo mismo que decir que son autorizadísimas y merecedoras de ser tomadas en consideración.

La suerte de picar—dice el citado picador—no se practica como debiera, por causa de los matadores y del público. Los matadores no facilitan la suerte ni el público tampoco. Aquellos, en su afán de que los piquen el toro, se precipitan y hasta se adelantan en su colocación distrayendo al toro por lo general, se arranca por tal motivo inerte al caballo, impidiendo al picador dar el puyazo en el sitio necesario. No es este solo. El deseo de que el toro tome los puyazos necesarios les hace ordenar al picador que pique en lugares poco convenientes, tales como las puertas fingidas, jurisdicción de chiqueros, muy fuera del tercio o muy dentro. De otra parte, el público es el encargado de obligarnos a no consumir la suerte. En cuanto nos ve que nos vamos al toro lo rápido que él desea, que tan teamos al toro, ya nos está gritando y así es imposible hacer la suerte como debe ser: los toreros muy retirados, el alivador resguardando, escondido tras el caballo, y el picador andándole con el caballo, al toro, fíjarle, encolerarlo hasta hacer que se arranque y pique. Además deja que el picador elija el sitio para picar, que mande él solo, como mandan los banderilleros, en la suerte de banderillas, y los matadores con la muleta y estoque. Antes, hace veinte años, así se hacía; ahora no. Ahora manda el matador, el público, los peones, el aguacillero, los alivadores, todos menos el que ha de practicar la suerte que en esta forma la practica con miedo.

Recibís indicaciones de los matadores sobre la forma que debéis picar? —Sí; por lo general nos dicen como hay que picar al toro, teniendo en cuenta las condiciones del animal, pero nunca como cree el público que tiene la creencia de que no manda picar en las paletas. Esto no lo manda ningún matador, porque a quien más le perjudica es a él, ya que un toro se pone peligroso por el lado que se le pique.

¿Cuál es la parte del toro en la que se debe picar? —En los "encuentros", donde se juntan las paletillas, porque es el sitio que más daño le hace y que menos perjudica a la forma de embestir y por donde más sangre pierde. Claro que si el toro está con la cabeza muy alta hay que picarle un poco delantero, y si acusa otras dificultades hacer por corregirlas.

¿No ha perjudicado a la suerte el uso de los petos? —A nosotros nos ha favorecido. Si no se usaran los petos, mucho de lo que continuamos en la profesión la hubiéramos abandonado. Los petos a quienes perjudican principalmente es a los banderilleros, porque los toros, al no "engancharse", aprenden a "puntear" y esto es un peligro. Con los petos los toros derriban mucho menos y nosotros nos ahorramos muchos porrazos. Entre los petos y el disponer que salgan los picadores cuando el toro está en el ruedo se puede asegurar que han disminuido en un noventa por ciento los accidentes a los picadores.

¿No han perjudicado los petos a la bondad de los caballos de picar? —Sí; pero para que no se cumpla lo que dispone el reglamento, que ordena para picar. El no marcar los caballos se presta a aumentar el riesgo de los picadores, pues un caballo "toreado", se revela, no obedece y hemos de luchar con el caballo, que nos causa más miedo que el toro, y con el toro. Riesgo de accidentes y riesgo para picar bien.

¿No probáis los caballos por la mañana? —Sí, pero el caballo toreado no se le somete en la prueba, que la hace perfectamente, pero cuando sale al ruedo, el griterío de la gente, las voces de los toreros y la proximidad del toro hacen recordar al animal y es cuando notamos, ya tarde, que el caballo está toreado.

¿Cuáles son los mejores caballos para picar? —Los que tienen fuerza, pero carecen de nervio, de temperamento. Los mejores los que están heridos.

¿Vosotros elegís los caballos? —Sí. Por la mañana hacemos la prueba y de los diez y ocho caballos que ha de haber en la cuadrilla, en las corridas de seis toros, y veinticuatro en las de ocho, cada picador elige por lo general uno o dos. Durante la corrida los picadores a quienes no les correspondía actuar en el toro que están lidiando, observan las condiciones del caballo y si son buenas lo aprovechan en turno, a lo que tienen derecho, dándose el caso de que dos caballos piquen una corrida.

¿Es acertada la actuación de la Presidencia con relación a la suerte de puyazos? —Generalmente, no. Se pica muy poco a los toros, y no es raro ver como el que necesita más puyazos se le ponen menos y el que necesita menos se le ponen más. En Francia son más justos y en muchas plazas hasta que no toma el toro seis y ocho puyazos no se cambia la suerte. Debiera hacerse algo a fin de conseguir que el cambio

de suerte se hiciera de una manera más justa.

¿Las empresas de caballos actúan a discreción? —De esto sería cosa de hablar mucho. Hay cuatro o cinco que debido a la mucha práctica y a su gran seriedad actúan en beneficio de la fiesta; pero las restantes se hacen una gran competencia en los precios, habiendo quien sale "lo comido por el servido" y esto es motivo de que sus cuadras sean muy deficientes cuando hoy y por causa de la poca mortandad de caballos, debiera haber más caballos buenos que nunca.

¿Qué juicio te merecen los picadores actuales? —Si los dejaban en libertad tan buenos como los que yo conocí cuando era mozo de caballos. Hoy se pica tan bien o mejor que antes. Únicamente tienen un inconveniente: poca afición al caballo y escaso conocimiento de este animal, cosas muy necesarias para ser un perfecto picador.

¿Son acertadas las disposiciones existentes sobre el tamaño y forma de las puyas? —A mi juicio, sí. En esto hay dos o tres constructores de puyas que son preferidas por nosotros. El único a quien ponemos algún reparo es al de Sevilla, que no trabaja bien y no cumple lo dispuesto de que todas puyas sean selladas en Madrid en presencia de un representante nuestro, otro de los ganaderos y otro de la autoridad. Sella en Sevilla y nosotros cuando vamos a torrear a una plaza servida por el constructor de Sevilla nos llevamos una caja de puyas de Madrid y las usamos en vez de las que lleva el contratista de caballos, que es quien tiene la obligación de llevar las puyas.

Algunas cosas más y no menos interesantes podía haber dicho el veterano Mariano Sirvent.

Pero las omisiones que aludimos corresponden a lo que pudiéramos llamar "régimen interior" y no ha de ser precisamente un profesional el que las saque a la superficie.

LA SERNA, 49

Inconscientemente hemos caído de seguro en el enojo de los Lasernitas. Ayer nos llamamos el nombre de su favorito en la relación que publicamos de las corridas torreadas por los diestros en activo.

Tantos nombres y tantos números tenemos ante nosotros, que se nos escaparon los correspondientes al fenómeno de Septilveda.

Gracias a que la omisión es fácilmente subsanable. Si todas las cosas pudieran remediarse.

Don Victoriano La Serna ha torreado hasta fin de septiembre y con más o menos éxito 49 corridas. Ocupa por tanto el puesto cuarto en la estadística de toreros actuantes en la actual temporada.

Que nos dispensen los lasernitas la omisión.

MIGUELIYO

## LA RIOJA hace 25 años

En tren especial salió para Melilla una compañía expedicionaria del primer regimiento de Ingenieros de esta guarnición, siendo obsequiados los oficiales y soldados por los dueños de los cafés Los Leones y Novelty, por el Ayuntamiento y por varios comerciantes. Los jefes y oficiales del citado Cuerpo se reunieron en banquete en el Hotel del Comercio, siendo invitado el coronel de Bailén y el comandante mayor del mismo regimiento y los señores don Luis Heredia y don Ramón Castroviejo, amenizando el acto la banda de Bailén. Los expedicionarios fueron despedidos en la estación por gran parte del vecindario.

Terminó el plazo de presentación de instancias solicitando la plaza de arquitecto municipal, siendo los solicitantes, don Quintín Bello, de Logroño, arquitecto municipal de Haro; don Andrés L. Ocariz, de Madrid; y don Julián Sáez Iturralde, de San Sebastián.

Nuestros paisanos los tenientes de Infantería señores San Pedro y Cárcamo, nos mandaron un cariñoso saludo desde el campamento de "El Hed", y Zeluán, de Melilla, donde se encontraban.

Entre varios jóvenes se organizó una becerrada a beneficio de los heridos en la campaña del Rif, siendo los diestros encargados de mostrar su arrojo en la fiesta los siguientes: espadas, Jesús Coleio (Fresquito), Santos Sierra (Serenito), Carmelo Zuazo y Carmelo Antoñanzas (Calahorra); banderilleros, Vicente Garay (Fotógrafo), Manuel Bernedo, de Oyón, Francisco Rivas (El Rojo), y Pedro Marín (Tejerito); puntillero, Manuel Escribano (El Bizco).

La candidatura para diputados provinciales por el distrito de Haro-Santo Domingo, quedó formada por don Francisco Vereciano España y don Félix Martínez Lacuesta, liberales y don Hedefonso Pisón, republicano; frente a ellos lucharían don Fortunato Gil y don Virgilio San Juan, carlistas, y don Ricardo del Val, conservador.

En Nájera falleció don Sinfiriano Urbina, siendo su entierro una verdadera manifestación de duelo.

En Haro contrajeron matrimonio los jóvenes Eugenio Rodrigo y Gabina Mendi.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45). Llegaron a esta capital la primera remesa de los premios obtenidos por los productores de esta provincia en la Exposición Universal de Barcelona, consistiendo dicha re-

## Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante el general comandante militar han hecho su presentación los alféreces de Artillería, don Joaquín Baldrés, don Pedro Martín, don Julián Franco, don Vicente Unzueta, don Fermín Aguirre, don Cipriano Lebreros y don Teófilo Díaz, de Infantería, don Ángel Ansedé y don Ricardo San Martín ascendidos a este empleo.

ORDEN DE LA PLAZA.— Regresado a esta capital el general comandante militar, don Víctor Carrasco Amilibia, una vez terminada la inspección a los Cuerpos de la sexta brigada de Artillería, se hace cargo del mando y despacho de esta Comandancia militar, cesando en dicho cometido, el coronel del 12 regimiento de Artillería ligera, don Santos Rodríguez Cerezo, que accidentalmente lo desempeñaba.

Igualmente el comandante jefe de la Plana Mayor de la sexta brigada de Artillería, don Luis Marañón Torre, se hace cargo de la Secretaría de esta Comandancia y de la Mayoría de Plaza, cesando en estos cometidos el oficial primero del Cuerpo de Oficinas Militares, don Jesús Rodríguez Matallana.

ORDEN DEL REGIMIENTO DE INFANTERÍA NUMERO 24.— Una vez más se ha puesto de relieve el sólido estado de instrucción, espíritu militar y disciplina demostrado por el Cuerpo en los ejercicios efectuados durante las escuelas prácticas.

El excelentísimo señor general de brigada, en lo que ha presenciado, me ha felicitado con frases laudatorias.

Al hacerme partícipe de dicha felicitación honróme también en expresarla personal y efusivamente a todos los señores jefes, a los oficiales, suboficiales, cabos y soldados que con su entusiasmo, actividad y virtudes militares han contribuido a aquél resultado, poniendo de manifiesto una vez más, el excelente espíritu y buen nombre que en todas ocasiones ha demostrado el regimiento.

La precisión, destreza y excelente actuación en los ejercicios practicados en las escuelas, coronamiento de la instrucción recibida en el curso actual, son justificados motivos para que todos, jefes, oficiales, suboficiales, cabos y soldados se sientan orgullosos de pertenecer al 24, satisfacciones logradas por el esfuerzo colectivo de todos y como consecuencia lógica de la labor perseverante del regimiento durante el año.

A todos, pues, mi parabien y que tal galardón les sirva de estímulo para continuar por el camino emprendido. He de señalar, sin embargo ya que el mando con sus prerrogativas encierra las mayores responsabilidades, la especial y muy meritoria labor del jefe del batallón, la colaboración de los cuadros de los capitanes y oficiales y la coordinación de los mismos llevada a cabo por el señor teniente coronel jefe de instrucción.—El coronel, González Celaya.

REINGRESOS EN EL EJERCITO.— Se concede el reintegro en el Ejército al general de División, don Francisco Ruiz del Portal y Martínez, y los de brigada, don Luis Hermosa Kits, Antonio Mayendía Gómez y al consejero togado, don Adolfo Vallespina.

VACANTES DE DESTINOS.— Se anuncian las vacantes de músicos del Ejército; dos de músicos de primera, diez de segunda y seis de tercera. Maestros de banda uno, cabos de cornetas cinco y cabos de tambores cuatro.

LICENCIAMIENTO.— Circular: El Ministerio de la Guerra ha resuelto que entre los días 20 y 25 del mes actual sean licenciados, por pase a la situación de disponibilidad de servicio activo, los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1933 que cumplan un año de servicio y se encuentren prestando en los Cuerpos, Unidades, Centros y Dependencias del Ejército de la Península, Baleares y Canarias,

mesa en 13 medallas de oro, 78 de plata, 176 de bronce y 385 diplomas.

Nuestro paisano don Hipólito Rodríguez, maestro de coros y partes en el Teatro de la Zarzuela, de Madrid, puso música a un libreto de Jackson Veyan, titulado "Doble derecha", que alcanzó un éxito ruidoso.

para lo cual se observarán las reglas siguientes:

Primera. Los licenciados harán el viaje de regreso a sus hogares por cuenta del Estado, siendo socorridos con tantos días de haber como hayan de invertir para llegar a la población donde fijen su residencia.

Segunda. Con arreglo a lo dispuesto en la orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha 7 de septiembre de 1933, sólo tienen derecho a fijar su residencia en los territorios españoles del Golfo de Guinea, al ser licenciados, aquellos individuos que, para su incorporación a filas, hubieran tenido que salir de los citados territorios, debiendo atenderse, los que no se encuentren en estas condiciones, a las normas de carácter general fijadas para el embarque de pasajeros con destino a dichos territorios.

Tercera. Se dará cumplimiento a lo prevenido en la regla décima de la circular de 2 de octubre de 1930 (D. O. número 223), respecto a las prendas de vestuario con que deben marchar a sus hogares los licenciados.

REHABILITACION.— Proyecto de ley relativo a la rehabilitación de la antigüedad en sus empleos a los generales, jefes y oficiales ascendidos por méritos de guerra después de trece de septiembre de mil novecientos veintitrés y que fueron colocados como consecuencia de la revisión acordada al final de sus respectivas escalas codada, en virtud del decreto de tres de junio de mil novecientos treinta y uno, llevada a efecto por el de veintiocho de enero de mil novecientos treinta y tres.

Otro: modificando el artículo tercero de la ley de veintinueve de julio de mil novecientos ocho, regulador de las retenciones a que están sometidos los haberes personales de los militares para hacer efectivas responsabilidades procedentes de la obligación de prestar alimentos o indemnizaciones por culpa o delincuencia.

PENSIÓN DEL SUELDO ENTERO.— Se concede a doña Carmen Moreno Fisac, viuda del teniente de Infantería, don Anastasio Martínez Fernández, y a los hijos habidos en este matrimonio, la pensión del sueldo entero que disfrutaba dicho teniente fallecido a consecuencia de enfermedad adquirida por las penalidades que sufrió en la prisión de la Ciudadela de Jaca (Huesca), donde estuvo recluso por los sucesos ocurridos en dicha población con motivo del levantamiento republicano del mes de diciembre de 1930.

GUARDIA CIVIL.— Se conceden premios de efectividad a oficiales del Instituto de la Guardia civil por reunir las condiciones que determina la ley de 8 de julio de 1921.

Por cumplir la edad reglamentaria para el retiro pasan a esta situación, un corneta, once guardias primeros y cuatro segundos.

## DEL MAGISTERIO

CONSTRUCCIONES ESCOLARES.— Por la Sección Administrativa de primera enseñanza han sido remitidos a la Sección de Construcciones Escolares del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, los expedientes incoados por los Ayuntamientos de Gimileo, Villar de Torre, Bobadilla y Baños de Río Tobía para la Construcción de escuelas en los citados pueblos.

NOMBRAMIENTOS DEFINITIVOS POR TRASLADO.— Han sido hechos y remitidos por la Sección Administrativa de esta provincia los nombramientos definitivos de los señores maestros trasladados a esta provincia en virtud de Concurso General de Traslado y que corresponden a los señores siguientes: don Elías Pascual Pinedo, de Anzoa (Guipúzcoa), para Villamediana; don Sebastián Solano García, de Pinilla de Caradeña (Soria), para Arnedo; don Onofre Palacin de los Mozos, de Torrepedro (Burgos), para Cervera del río Alhama; don José Bonilla Rico, de Monegrillo (Zaragoza), para Aldeanueva de Ebro; don Santiago Regadera Andrés, de Lerla (Soria), para Alcanadre; don Agustín Arribas Sanz, de Garofa (Burgos), para Navarrete; don Máximo Puerta Ochoa, de Aizarna-Cestona (Guipúzcoa), para Torrecilla de Cameros; don Carmelo Matute Arboe, de San Román de Montejo (Coruña), para Abalos; don

Félix Sáenz Izquierdo, de San Acisclo (Lugo), para Briones; don Emilio Ulecia Somalo, de Villanueva (Alava), para Nájera; don León Bravo Jiménez, de Valsadurn (Palencia), para El Villar de Arnedo; don Silvestre Peña Sanz, de Rubios-Ríos (Orense), para Ribafrecha; don Lamberto Aenlle Viguera, de Larón (Asturias), para Grávalos; don Vicente de Torre Benito, de Urturi (Alava), para Ventas; don Juan Fernández Mira, de Basconduelos (Burgos), para San Vicente de la Sonsierra; don Daniel Alcázar Torres, de Villar de Ala (Soria), para Aguilar del Río Alhama; don Isidoro Lázaro González, de Tabanera del Cerrato (Palencia), para Briñas; don Angel Cervero Chércoles, de Chércoles (Soria), para Igea; don Emiliano Jiménez Ruiz, de Javestre (Coruña), para Ventas-Blancas; don Francisco Imaz Domínguez, de San Román (Coruña), para Ciruela; don Julián Millán Uriel, de Gómara (Soria), para Clavijo; don Juan A. Rodríguez Murga, de Mendijur (Alava), para Leza del Río Leza; don Ricardo Garijo Fernández, de Robredo (Burgos), para Villar de Torre; don Raimundo Lorenzo Guevara, de Montenegro de Cameros (Soria), para Muro de Aguas.

Por el mismo turno cambian en esta provincia, don José R. Bravo Fernández, de Rivas de Tereso a Manzanares de Rioja; don David Mayor Omedo, de Castañares de Rioja a Cenicero; don Santos Pascual Rodrigo, de Bergasa a Arnedo; don Valentín de la Iglesia Junquera, de Terroba de Cameros a Nájera; don Modesto Rico García de Garranto, a Eneico; don Isidoro Martínez Gutiérrez, de Rabanera de Cameros a Huércanos; don Pantaleón Garcés Díez, de Peñalonses-Ortiga a Ortiga; don Juan Veleto Pascual, excedente de Treviñán de Cameros a Azofra; don Pedro B. Fraile Ruiz, de Valdemadera a Hervias; don Bonito Puerta Martínez, de San Antón (Euzaray) a Santa Eufracasia (Jubera), y don Gregorio C. Santos Omatos, de Prájano a Arnedo.

Han sido confirmados por igual causa, don Jacinto Azofra Garrido, de Santo Domingo de la Calzada para Cartagena; don Eleuterio Pinedo, de Briñas, para Hernán (Guipúzcoa); don Anselmo Sanjuán Pisón, de Santa Coloma, para Las Palmas (Islas Canarias); don Francisco Martínez Bisbal, de Aldealobos para Bigastro (Alicante); don Fernando Granell Jorjé, de Ollora para Marines (Valencia); don Angel Trinchán Terrén, de Luezas de Cameros, para Pradillas de Ebro (Zaragoza); don Leoncio Majano Araque, de Brieva de Cameros para Magallón (Zaragoza); don Félix Monreal Royo, de Poyales, para Escarot (Zaragoza); don Cristóbal Domínguez Rodríguez, de Gallinera de Cameros, para Lucena (Huelva); don Joaquín Navarro Jarque, de Jubera, para Azuara (Zaragoza); don Victoriano Andrés Marco, de San Millán de Yécora, para Letux (Zaragoza), y doña María Barranco Gracia, de Viniegra de Arriba, para Herrero de los Navarros (Zaragoza).

La "Gaceta" de ayer publica las últimas listas de nombramientos definitivos de maestros y maestras. Las relaciones que se insertan corresponden a maestros de las provincias de Toledo, Palencia, Madrid, Vizcaya, Jaén, Sevilla, Málaga, León y Santander.

En las de Madrid vemos que a don Eduardo Calvo Martínez, de El Corjo, se le adjudica la Sección "Ricardo de la Vega" y a don Bernabé Barrio Quintana, de San Pedro (Lugo), se le nombra para la Sección "Emilio Castelar".

## DE CAMEROS

ALMARZA, 2  
VARIAS NOTICIAS.— El día 30 del actual, falleció en este pueblo doña Valentina Martínez, quedando sus hijos Cesáreo y Antonio Calleja, en el mayor desconuelo por tan irremediable desgracia y otros dos hermanos huérfanos, dedicados al Comercio de Valparaíso (Chile), llamado Victoriano y Aurelio, a los cuales les acompañamos a compartir la pena que sobre ellos pesa. A la conducción al cementerio, de la finada, acudió la mayoría del vecindario y algunos de otros pueblos circunvecinos para testificarle las pruebas de afecto que se le tenía (e. p. d.).

Se están cursando las amonestaciones canónicas de los simpáticos jóvenes de esta localidad, Filomena López Zamora, que unirá su suerte con Moisés Unanue Ortes, a los que deseamos venturas sin cuento cuando hayan logrado el término de sus amorosas aspiraciones, haciendo extensiva mi felicitación a sus padres, con los que me une una gran amistad, los que obsequiaron espléndidamente el domingo a sus parientes y amigos con abundantes licores y dulces.

El tiempo sigue astifante, sin poder hacer una labor de provecho en las tierras.—C.

## Audiencia

DELITO DE ROBO

En el banquillo de los acusados se sentaron ayer los gitanos Ricardo Jiménez Jiménez, Gabriel Jiménez García, Ignacio Gabarri Jiménez, Juan Antonio Jiménez Jiménez, Antonio Gabarri Jiménez y Juan Jiménez Gabarri, todos mayores de 18 años, y el Juan Antonio, ejecutoriamente condenado por tres delitos de hurto, para responder de la causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, por el delito de robo.

Según el Ministerio fiscal, los procesados llegaron el 25 de noviembre de 1933 al pueblo de Santurde 7, previo acuerdo entre ellos, decidieron esperar la noche para más fácilmente realizar sus propósitos ejecutando en la del 25 al 26 los siguientes hechos.

Abriendo la puerta del edificio Ayuntamiento-Escuelas del pueblo de Santurde, causaron en éste desperfectos de 13'50 pesetas y saltando unas tapias, penetraron y saltando el edificio que habita Concepción García Sorzano, apoderándose de varias prendas de ropa, valuándose en 178 pesetas y que la Guardia civil ocupó a los procesados.

En la iglesia rompieron dos capillos, causando 8 pesetas de daños, apoderándose de otras ocho en metálico, llevándose ropas de las que se usaban para el culto, valoradas en 215 pesetas y que les fueron ocupadas por la Guardia civil.

Del Matadero se apoderaron de dos reses lanaras, valoradas en 109 pesetas.

Después de estos hechos, se trasladaron a Bañares, apoderándose en una bodega, de vino, por valor de 48 pesetas.

De los expresados delitos, según el Ministerio fiscal, son autores todos los procesados, procediendo imponer a cada uno de ellos Ricardo Jiménez, Gabriel Jiménez, Ignacio Gabarri y Juan Jiménez, la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor por un delito de robo frustrado; un año, ocho meses y 21 días de presidio menor, por otro delito consumado; un año, ocho meses y un día de presidio menor, por otro de los delitos; cuatro meses y un día de arresto mayor por otro. A Juan Antonio Jiménez, seis meses de arresto mayor por cada uno de dos delitos y dos años de presidio menor por cada uno de otros tres.

Los procesados negaron su participación en los hechos. Al contestar uno de los gitanillos a la pregunta que se le hizo, de la edad que tenía, contestó doce y uno.

Defendió a los procesados el letrado señor García del Moral, que solicitó la absolución de todos los procesados por entender no estar probados los hechos.

LESIONES

A continuación, ante el Tribunal de derecho, se vio la causa instruida por el Juzgado de Alfaro, contra el vecino de Rincón de Soto, Ignacio Anastasio Cabezon, por el delito de lesiones, hecho que según el Ministerio fiscal, se desarrolló en la forma siguiente:

Con motivo de una disputa que el día de Carnaval, sostuvo en una taberna de Rincón de Soto, José Ortiz Rada e Ignacio Anastasio Cabezon Martínez, éste de 30 años de edad, quedaron algo enemistados, sin que el resentimiento se manifestara hasta algunos días después, el 26 de febrero de 1934, el encontrarse los dos en una calle del citado pueblo, el procesado Ignacio acometió con un cuchillo al José, a quien asestó varios golpes con el arma, infliriéndole heridas, a consecuencia de las cuales cayó pesadamente al suelo, con lo que le ocasionó la fractura del cubito del brazo derecho, lesiones todas de las que, si bien curó a los 114 días de asistencia facultativa, ha quedado impedido del brazo derecho y absolutamente inutilizado para el trabajo a que habitualmente se venía dedicando.

Los referidos hechos, según el Ministerio fiscal, constituyen un delito de lesiones graves, habiendo incurrido el procesado en la pena de cuatro años de prisión menor, accesorias, costas e indemnización de 5.000 pesetas al lesionado.

Defendió al procesado el letrado don José María Gutiérrez, que hizo distinta relación del hecho para demostrar que la provocación partió de José Ortiz, hallándose en estado de embriaguez en la taberna, cortando la bufanda del procesado y después hasta se dijo quería agredirle, datos suficientes para apreciar de qué bien el procesado causó lesiones graves, debe de apreciarse como imputaciones atenuantes, procediendo imponerle la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y caso de que no se aprecien éstas las de un año y un mes.

Ambas causas quedaron vistas y pendientes de sentencia.

DE LO CONTENCIOSO

El procurador don José Pedro, en representación de doña Dolores Sanz Ferrano, ha interpuesto recurso contencioso, contra resolución del Ayuntamiento de Alfaro, sobre nombramiento de Alfaro, sobre nombramiento de Alfaro, sobre nombramiento de Alfaro, sobre nombramiento de Alfaro.

## En las presentes vendimias

OBTENGA VINOS SANOS, BIEN CONSTITUIDOS Y DE ACEPTACION EN EL MERCADO, ELABORANDO SUS VINOS TINTOS CON

**ENOGRANOL**

Y LOS VINOS BLANCOS Y CLARETES CON

**FOSFO-SULFUROL**

PARA LA LIMPIEZA Y DESINFECCION del material vinario, EMPLEE el

**ENOSAL**

Y EN GENERAL, PARA LA ELABORACION DE SUS VINOS EMPLEE Y

EXIJA LOS PRODUCTOS ENOLOGICOS

**ALGRY**

GARANTIZADOS Y CIENTIFICOS

Laboratorio Vitológico Enológico de La Rioja.—Logroño

## J. Aguirre Azcárate

Médico director de la Casa de Socorro Bretón Herreros, 19, 2º, 10 a 1 y 3 a 5 GARGANTA — NARIZ Y OIDOS — ESOFAGOSCOPIA. — Teléf. 1733.